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Cuvânt înainte.
Iubite cetitopule 1

Ca şi în anul trecut, am avut bucuria să 
primim pentru Calendarul „Astrei“ noastre 
mai mult material decât ar fi încăpui în cele  
11 coaie.

Ce era să  facem ? Autdrii, cari ne-au trimis 
eu multă dragoste frământarea creierilor lor, 
aşternută pe hârtie — aşteaptă ea gândurile să 
prindă aripi şi să  sboare, ea  porumbi albi, 
prin casele  oamenilor, gânduri prevestitoare 
de luminiş, de pământ, pe care-ţi poţi aşeza 
piciorul eu inima împăcată — după eum 
aştepta Noie, din corabia sa.

C eeace găseşti aici, iubite eetitorule, 
sunt articolele menite pentru Calendar.

S e  apropie nopţile lungi de iarnă. Stai 
în casa  caldă, lângă ai tăi ş i vreai nutremânt 
sufletesc, lată-l. Cântăreşte-1! Ceteşte pe 
îndelete bucată de bucată şi te în treabă: e 
vrednic gândul să  fie aşternut pe hârtie? 
Vom fi fericiţi dacă şi dta ai să fi mulţămit.

Redacţia.

l*



Gaurişu’ lui Tpemupief.
Pouestire de lon Pop-Reteganul.*)

„Tremurici“ îi ziceau lui Mihai, maerul bo
ierului dela noi. li ziceau aşa, fiindcă din 
firea lui toi tremura din cap, ori de uorbea, ori 
de sta, el tot tremura din cap, mişcându-l încet 
în dreapta şi ’n stânga. „Tremurici“ a nea 
patru copii, tuspatru feeioraşi: Gauriş, Petre, 
George şi Uie. Din tuspatru copiii lui „Tre
murici“ numai eel mai mie, llie, e om întreg, 
că Gauriş e surd şi mai orb, uede numai 
ea printr’o sâtă deasă; Petre e pitic şi şchiop 
şi eepeleşte de mai nu-i alegi nimica din 
gură, George era slab şi gângau, noroc că 
l'a luat Dzeu din lumea ast eu păcate. Singur 
llie e om întreg, chiar şi eătană a fost.

Vezi că „Tremurici“ fusese uăr al doilea 
eu muierea lui, de aceea copiii lor fură oa- 
meni-neoameni.

După moartea lui „Tremurici“ au rămas 
de el trei feciori, Gauriş, Petre şi llie, că 
George murise înaintea tătâne-său. Petre 
şchiopul şi eu llie s ’au însurat, iar Gauriş a 
rămas june până în ziua de azi şi aşa s’a

*) Rămasă la manuscris, pe urma minunatului 
pouestitor şi cumpărată de „Astra“.
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stinge din lume. Toţi trei fraţii aceştia şed 
într’o casă eu 2 încăperi; în una şade llie eu 
droaia lui de copii şi în cealaltă Petre eu ai 
lui. Gauriş şade când la unul, când la altul; 
el are două încăperi şi nici una. De dormit 
îl lasă ori care pe cea uatră lângă foe, dar 
de mâncat rar îi dau, că nici ei nu prea au 
de unde. Mai mult posteşte, bietul Ga”?iş, 
decât mânâneă. Şi nici nu se poate alte am, 
că lucra nu poate, auere nu are, iar de cerşit 
îi e ruşine. Merge însă Gauriş, când îl alungă 
foamea de acasă, merge prin sat şi ce re ... 
de lucru. Dar ce poate el lucra, dacă nu 
uede ? Puţin şi tare greu: poate râşni la 
râşniţă păsat şi fărină, poate desface cu
curuz şi duce sacul eu grăunţele la moară 
— daeâ l poartă eineua, că el nu uede calea, 
ar putea cădea ’ntr’un şanţ. Dar lucruri de 
aceste nu mai capătă tot mereu, dar apoi 
când capătă şi lucră cât doi şi mancă cât 
patru, ea omul, care rar capătă de mâncare. 
Fericit este el, când capătă de lucru. Tot 
mereu îl uezi prin sat, umblând dela o casă 
la alta şi întrebând: Waueţi de dus la moară, 
de râfnit eeua ? Dacă îl ehiamă eareua muiere 
’niăuntru, fie ea să-i dea eeua de lucru, fie 
ea să-i dea eeua pomană, râde de bucurie 
ea un copil când îi aduc eeua dela târg, eu 
toate că i omul aproape de 50. Pe un timp 
este Gauriş mai fericit, şi acel timp e timpul 
îmblăiitului eu maşina cea de mână, fie la
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grâu, fie la cucuruz. Gând uine acel timp, el 
e fericit, că are să mănânce pentru muncă, 
mâncare fără ’mputări, şi mai adună şi bani 
pentru zile grele, când e tină mare şi cerul 
înorat, ori când îl apucă uâtămătura, eă-i 
uătămat, săracul, de atâta înfulieat (ridicat).

Pe timpul îmblătitului de grâu uezi pe 
Gauriş tot legat eu paie la mâneci şi la is- 
mene, ea să nu i le apuce roţile maşinei şi 
împinge la roata maşinei cât doi şi capătă 
plată cât unul din cei slabi, dar el e fericit, 
fericit că poate şi el zice o uorbă eu toată 
gura.

II auui şi eu la îmblătit şi când îl uăzui 
întorcând eu atâta repejune roata cea grea, 
îmi adusei aminte de selauii Romei, cari 
măcinau fărina pe seama patrieilor. Şi sa- 
mănă Gauriş unui selau de al Romei: om de 
mijloc de înalt, dar gros, musculos, eu păr 
scurt, barbă rasă, mustaţă tunsă pân’ la piele.

— „E greu la maşină, Gauriş“ — zisei 
eu, când lucra la mine.

— „Greu, domnule, pentru omul leneş; 
mie nu mi-e greu. Apoi chiar de-ar fi cam 
greu, plata îneă-i bună! 30 de griţari pe zi 
de mâncare şi uinars de trei ori, doar aeeea-i 
o grămadă de plată I Să uăd eu, domnule, 
să pot âmbla la toate lucrurile, nu m’aş 
schimba eu groful, că aş fi pururea hrănit 
şi îmbrăcat bine şi nu m’ar huidui fraţii, de 
după cuptor. Dar aşa, trebuie să rabd
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ş i să tac, când capăt ceva să mănânc, 
când nu, mai dorm şi flămând şi să  visez 
cu roata maşinei, care-mi aduce îmbucătura ’n 
gură şi haina pe trup“.

Multă lume ar putea lua pildă dela „Gra- 
urişu’ lui Tremurici“ 1 Mulfi sunt sănătoşi, tari, 
mari, eu uedere, dar folosesc oederile numai 
ca să nimerească erişma eu beutura şi banca 
eu banii cei ieftini, apoi uine doba şi scoate 
copii neuinouaţi în mijlocul drumului. Unii 
ea aceia daună că au uederi, mai bine le-ar 
lua Dzeu şi să le pună la „Gaurişu’ lui Tre
murici“ 1

“ " W ™

Badea Cârţan.
— Amintiri —

de Horia Petra-Petrescu.

Câtă lume a mai fost la serbările din 
Blaj, 1911!

Şi, totuş, cineva a'lipsit. Nu l-am căutat 
eu ochii, n’am întrebat de el, fiindcă ştiam 
că  n’are să poată ueni, dar mi-l aminteam de 
multeori şi îmi ziceam, plimbându-mă prin 
pauilionul uriaş şi pe „Câmpul libertăţii“ : 
„Aici ar fi locul badii Cârţan, de nu l-ar fi 
dus Dzeu de pe meleagurile astea 1“
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Cum ar mai fi încruntat din sprâncenele-i 
stufoase şi răsorătite 1 Cum şi-ar mai fi făcut 
loc la banchet, să uadă el lumea asta adu
nată înir’un număr atât de mare şi cum ar 
mai fi strigat din pieptul lui năcăjit de ţăran- 
eioban din Cârţişoara-Oltului: Diuaaatl Ui- 
uaatl, fericit eă a mai uăzut şi asta!

Locul lui ar fi fost acolo. Intre „dascălii“ 
şi „popii“ „ualahi“, luaţi în bătaie de joc de 
fiecare fiţuică ungurească, între episcopii şi 
mitropoliţii noştri, la porţile cărora a bătut 
de nenumărate ori, lângă fraţii săi ţărani, 
lângă toţi aceştia, cari formau întregul nea
mului românesc, faţă de care „Badea Cârţan“ 
a nutrit o dragoste fanatică.

Acum îşi doarme somnul de ueei pe pă
mântul României, în apropierea purtătorului 
eoroanei de oţel, acum zace îmbrăcat în 
haine curăţele — mai curăţele decât obiş
nuia el să le poarte în uiaţă! — eu o că
ciulă ţureăneaseă pe capul lui, eare s’a sbu- 
eiumat atâta şi poate eă e ferieit acolo, unde 
se află şi poate eă s’a bucurat, uăzându-ne 
eu sufletul a-toate-ştiutor şi a-toate-uăzător 
adunaţi pe „Câmpul libertăţii“.



Am şi eu eâteDa amintiri despre „Badea 
Cârlan“ şi îmi desfac sacul, deşi este mo
dest, dar vreau să-mi dau osteneala să arăt 
cetitorilor pe Cârlan aşa, cum l-am uăzut. 
Poate că ua ueni eineua odată şi ua aduna 
amănuntele resfirate prin gazetele noastre 
politice şi umoristice (o serie de caricaturi 
şt glume din „Furnica“, adunate la un loc, 
ar fi o lucrare plăcută publicului nostru). 
Atunci uor figura şi paginile mele, pe lângă 
cele scrise de Sextil Puşcariu, cari sunt mult 
mai interesante.

Intr’o bună dimineaţă, plimbându-mă pe 
Hărntnerstrasse, una din cele mai principale 
străzi ale Vienei şi discutând eu un prieten 
lucruri mai mult sau mai puţin interesante 
— ueneam dela garda din Hoţburg, unde 
am întrebat din nou pe soldatul de gardă la 
porţile împăratului, recunoscând că e român : 
„Da cât mai ai, flăeăule?“ şi, primind drept 
răspuns un clipit de gene mulţumit şi eu- 
uintele: „Încă trei lunuţe, domnişorule 1“ — 
într’o bună dimineaţă mă întâlnese eu. . .  
Badea Cârţan! Vă puteţi închipui uimirea 
mea.

9
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— „Bade Cârţane! D-ta pe a lei?“
Auea desagii ’n spate, plini-plinuţi, că

ciula şi-o înfundase în cap, de ajunsese până 
la sprâncene, -cămaşa auea o albeaţă nu 
tocmai eurăţieă.

M’a prins eu priuirea oehilor lui uioi şi 
s ’a oprit în loc, eu un surâs pe buze:

— „Domnu Petreseul Ala eu „Pouesti- 
rile “ ? 1

— „Nu ăla, Bade Cârţane 1 Feciorul lui!“
— „Apoi, să trăiască şi el“.
— „Da ce uânt te bate pe a ic i?“
— „Da, iacă am uenit la drăguţu’ de îm

părat! Ureau să mă plâng“, şi ochii lui au 
primit eeua dâra, „să mă plâng de ticăloşii 
ăia de jandari. Nu-mi dau pace, luzile! Mi-au 
furat cărţile mele adunate eu chiu şi eu uai 
şi le-au dus la Făgăraş — sta-le-ar în gât 
să le stea!“

Cetisem în gazete eă i-au confiscat toate 
cărţile din Oprea-Cârţişoara, locul lui de 
naştere şi că i le-au dus în două care mari 
la Făgăraş.

— „Să-mi dea cărţile! Mă duc până la 
împăratu’, eă doară o fi dreptate în ţara asta, 
ce naiba? 1“ Mărul lui Adam i se mişca nă
căjit în sus şi jos.
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Rezultatul, eare-1 puteam preuedea, afost, 
eă Badea Gârţan nu şi a căpătat cărţile şi 
nici n’a fost primit în audienţă, ei a format 
doar obiect de curiozitate pentru ueselii 
uienezi.

lată, chiar acum, când pouesteam pe 
stradă, au făcut cere în jurul nostru uienezii 
şi se uitau la Badea Gârţan de par’e’ar fi 
fugit, bietul, din Grădina Zoologică dela 
Schonbrunn.

Noi nu ne-am ruşinat de loc — de ce 
aueam să ne ruşinăm? — ei am început să 
batem drumul spre „România jună“. Nu ştiu 
cum, cum nu, dar Badea Gârţan ştiricise de 
prin gazete, eă am ajuns eu în fruntea so
cietăţii studenţeşti şi acum i-a uenit în minte 
ideia cea mai iubită: să-mi ceară cărţi de 
cetit.

Am auut noroc, eă am dat peste eâteua 
cărţi în câte două exemplare, în bibliotecă, 
căci altfel s’ar fi stricat prietinia mea eu 
Badea Gârţan.

Camarazii l-au luat eu asalt. Fiecare uoia 
să-l uadă, fiecare să-i strângă mâna. Am 
făcut o colectă în grabă, i am adunat eâţiua 
ereiţăraşi, i-am oferit locuinţă în localul „Ro-
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mâniei ]une“ şi ne-am bucurat că am putut 
să dăm mâna de ajutor acestui român ră- 
tăeitor al nostru.

Asta a fost în anul 1906.
*

Au uienezii un cântec de mahala, care 
a pornit de pe scândurile ureunui cabaret 
(local de noapte), un cântec, care se ter
mină eu refrenul: „Seruus Brezina“! Cehul 
e luat în bătaie de joc în cântecul acesta. 
Ori unde te duci dai de ceh, zice cântecul. 
Din fiecare colţişor de pământ, în Asia, în 
Ameriea, în Africa, pretutindeni dai de el 
— te urmăreşte eu: Seruus Brezina!

Dacă ar fi uoit românii, să zicem mai 
hotărît, dl Oh. Ranetti dela „Furnica“ să cânte 
pe „Badea Cârţan“ într’un cuplet, care să 
rămână, ar fi putut auea succese mari des
criind pe românul nostru Cârţan cum co
lindă în Ierusalim, în Roma, în Paris, în Viena, 
în Bucureşti. Ce bine ar fi răsunat sfârşitul
fiecărei strofe: „Bună ziua, nea Cârţan!“..

*
„Bună ziua, nea Cârţan!“
Multe păreri potriuniee unele altora au 

auut oamenii despre Badea Cârţan! Pentru
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unii a fost un om plin de speculă, pentru 
alţii un idealist dela roată, pentru alţii un 
murdar şi un lipsit de căpătâi şi, iarăş, pentru 
alţii un filozof, plin de adâncime.

îmi aduc aminte de prima noastră întâl
nire. Eram copil mie şi aueam de ziua nu
melui tatii pe „Tata Axente“ la prânz. A 
uenit Badea Cârţan să ceară cărţi. Bucuria 
mea, că l-am uăzutl L-am poftit în casă. 
L-am îmbiat şi eu parale, dar s’a uitat chiorâş 
la mine şi mi le-a respins, spunându-mi, că 
el „n’a uenit pentru bani“. Numai dupăee am 
uorbit mult cu el, i-a primit.

Nu, n’a fost un prefăcut! N’a uoit să se 
folosească de bunăeredinţa oamenilor. Aşa 
nu mi-l pot închipui.

Din toate părerile de mai sus cred, că 
e cea mai potriuită o părere, care ţine calea 
mijlocie, calea cea de aur: a auut multe 
clipe fericite, in cari apărea în rolul unui 
filozof, care a adâncit adeuărul uieţii noa
stre. s’a prea lăsat în priuinţa îmbrăcăminţii 
şi a fost cuprins de o ideie fixă, el, ciobanul 
din munţii Făgăraşului, ideia fixă de a uedea 
aieuea, cu ochit propr.i, pe toate neamurile 
neamului rom ânesc şi de aceea a luat toiagul
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în mâni şi le-a cercetat, precum ai face ui- 
zită mătuşilor şi unchilor şi uerilor tăi. 

Ureau să aduc eâteua exemple.
Sunt o mulţime de anecdote în circu

laţie. lată încă două, de cari răspund eu.
O iarnă a stat în Fofeldea, în satul unde 

s’a născut August Treboniu Baurian. Pe atunci 
auea Badea Gârţan încă oi. A dat o foamete 
— nu găseai nutreţ, să fi căutat cât ai fi 
căutat. Disperarea bietului baei. Să moară 
oile eu zile ? ! Şi încă eu banii în buzunarul 
Badii Gârţan! Ge să se facă? S ’a dat îm
păcat Badea Gârţan, dar s’a apropiat de 
bietele oiţe şi le-a întins banii de hârtie, 
atingând eu ei botişoarele lor flămânde şi 
zicând, plin de ciudă şi resemnare filozofică: 

— „Na, mâneaţi, n’ar mai fi pomană 1 
Na, mâncaţii Mâneaţi bani!“

Altădată — amănuntul acesta este şi mai 
interesant — a fost dat în judecată de un 
locuitor din Fofeldea, fiindcă nu i-a plătit 
acestuia o sumă de bani, după cum promi
sese în contractul încheiat. Numai gospodar 
eu banii n’a fost Badea Gârţan!

Mare necaz pe el că a dat de belea. 
Se duce la cel care-l împroeesuase şi-i 
spune;
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— „Apoi, măi frate, prost ai mai lucrat“!
— „Cum prost, Cârţane“?!
— „Prost, zău“!
— „De ce prost“?
— „Iacă, prosti Dacă ai fi fost om de 

omenie altfel ai fi lucrat“!
— „Cum“?
— „Aşa zău: altfel. Tu trebuia să uii la 

mine, măi creştine, iacă, a şa ! Să mă tragi 
de mânecă şi să-mi spui: Bade Cârţane! 
Am eeua de furcă eu d-ta. Şi eu te-aş fi 
luat la o parte şi te-aş fi întrebat frumuşel: 
Ce năcaz ai, măi, omu’ lui Dumnezeu?! Şi 
pii-ai fi spus dta tot năcazul eu banii şi eu 
ţi-aş fi zis atunci respieat: Te înţeleg, bade. 
Ai dreptate. Da’ nu te supăra, măi, omule, 
că n’am bani, (auzi ?) n’am bani. Mai aşteaptă
şi tu... Da’ aşa» să mă dai pe la judecăţi?!...“

*
Spuneţi că n’are haz felul acesta cum 

uorbea „Badea Cârţan“ eu cei cărora le da
tora eeua.

Dar de unde să aibă bietul Badea Cârţan 
aueri, să scape eu faţa curată din toate în
curcăturile?! Şi să mai călătorească lume 
şi ţară 1
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l-am uăzut casa din Cârţişoara, anii tre
cuţi. O biată căsuţă ea uai de ea. Mi-o arătau 
ţăranii de sub poalele munţilor Făgăraşului 
şi se făleau că Badea Gârţan, ăla, de care 
se pouesteau atâtea, îşi are palatul în satul lor.

Dar ee-i trebuia „Badii Gârţan“ palat?
N’auea el destule palate — palatele, cari 

i se deschideau din partea oamenilor şi pa
latul naturii — dăruit de Dumnezeu?!

Gârţan nu-şi bătea eapul eu lipsa, de 
care era cuprins de multe ori. De nu s’ar 
fi pierdut nimica din energia Badii Gârţan, 
de am putea să o dăm mai departe unora 
din ai noştri, cari stau în oraşele noastre, 
prinzând mucegai, fără de a le ueni în gând 
măcar odată să o apuce — aşa, mai mo
dest — în lume, să mai uadă şi ei câte ceva.

Nu-mi aduc aminte să se fi ţinut o adu
nare mai mare românească pe undeua, fără 
ea Badea Gârţan să fi fost de faţă.

Da expoziţia din Bucureşti, în 1906, a 
fost şi dânsul. Par’ eă-l uăd la gara din S i
naia, cum se uita la micii dorobanţi, cari 
ueniseră să ne salute, eu drapel în frunte
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şi par’eă aud eum îi întreba (o întrebare 
de zeci de ori): „Cine-a fost mai mare, 
Traian ort Ştefan eel mare? Na, care-o 
ştie ?“

Te ştia băga ’n răcori Badea Cârţan eu 
întrebările lui, căci odată ee-i răspundeai 
într’un fel îţi răspundea el tocmai dimpo- 
triuă, de par' e’ar fi fost în şcoala celor mai 
dibaci şmecheri.

O singură dată l-am uăzut supărat rău 
de tot. li pierise bucuria şi uioieiunea din 
ochi. Stătuse eâteua săptămâni în temniţa 
din Făgăraş.

In preziua deschiderii muzeului nostru, 
al „Asoetaţiunii“ în Sibiiu, a fost eliberat. 
Se putea să lipsească e l?  S ’a pornit eu 
noaptea în cap din Făgăraş şi a mers în
treagă noaptea, numai ea să ajungă, pe lângă 
toate ameninţările jandarmilor, că au să-l 
prindă.

Şi s'a ascuns într’o clasă a şeoalelor 
de fetiţe, unde era o secţie a „Muzeului“. 
L-am uăzut şi l-am auzit afurisind, ea un 
român în necaz: „Ticăloşii 1 Vor să mă prindă 
iară! Da’ ce ?  6e  le-am făcut?“

2
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Acum nu-ţi mai pot face nimic, Bade 
Cârţane, acum râzi dta de ei, de ee-i ce 
te-au fugărit...*)

Bucureşti, 1191, Septemurie.

Femeia română din Ardeal.
Maria B. Baiulescu,

preşed. Secţiei ţemenine 
biopoiitiee a „Astrei“.

In istoria neamului nostru ua trebui să 
ocupe loc ea o pagină însemnată şi femeia 
română din Ardeal.

Ba a fost în toate timpurile un factor 
însemnat în uiaţa poporului nostru.

Dintru început, de odinioară, când po
porul nostru prigonit de inuaziunele barbare, 
trăia ascuns în coliba sa, prin uăgăunele 
Garpaţilor, femeia română a fost păstrătoarea 
neamului.

*) Bine cii’ ţi ea dacă citeşte eineua despre 
Gârţan rândurile aeesiea şi ştie şî alte amănunte de 
preţ să le comunice „Astreiu noastre, care le ua 
aduna eu seu.npătate. Getiţi şi Nr. 151 din biblioteca 
de ţaţă „Gh. Cârţan“ de A. P. Bănuţ.
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Fără nici un ajutor, fără nici un reazăm 
al şeoalei şi chiar al biserieei, care făcea 
slujba în limbă streină, ea a ştiut să păstreze 
graiul străbunilor noştri, stând ea o leoaică 
de pază, ea să nu i se înstreineze acest 
patrimoniu latin.

Din mamă în fii, din generaţie în gene- 
raţie, a dat mai departe graiul străbunei la
tine ; a ferit neamul de încrucişare străină, 
a păzit legea eu sfinţenie, a păstrat datinele 
şi tradiţiunile străbunilor, cari s ’au înge
mănat în cultul nostru.

Dine altul decât ea ne-a păstrat cânte
cele de leagăn, doinele, întreg folclorul, po- 
ueştile, ghieitorile, cântecele şi deseânteeile 
de obârşie latină, precum şi jocurile naţio
nale ?!

Multe ueaeuri a păzit această femeie 
uatra românească, aşa, stingheră cum era, 
a rămas curată, pentrueă a fost eu frica lui 
Dzeu.

Acestei urednice femei îi datorim şi pă
strarea originalei noastre industrii casnice, 
frumseţea ţesăturilor şi ehindiselilor ce ies 
din mânile ei urednice, eu cari ştie să îm
podobească cel mai umilit bordeiu, prefă- 
eându-l într’un luminos lăcaş, brăzdat de 
toate colorile rupte de pe seninul cer latin.

Acestei femei trebuie să-i mulţămim la
tinitatea, care este douada obârşiei noastre 
Şi nu este altă regiune a ţărei noastre, în

2*
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eare să fie mai lămurit caracterul originei 
noastre, decât în ţinuturile Ardealului, Bana
tului, Crişanei şi Maramurăşului, unde găsim 
portul neschimbat, eu ueehime daeo-ro- 
mană.

Alt popor s'ar fi prăpădit în împrejurările 
grele, prin cari a trecut poporul nostru. 
Vecinie sub jugul stăpânirei streine, schin
giuit şi batjocorit, huiduit şi chinuit, a auut 
puterea morală să se împotriueaseă, pentrueă 
familia românească a fost aceea, care în 
sânul ei a ţinut candela neamului uecinie 
aprinsă.

Târziu, foarte târziu, s’a făcut lumină, iar 
atunci femeia română a înţeles rolul şi da
toria ei.

Ba a întouărăşit pe soţul şi fii ei, în toată 
lupta naţională, fiind eonştie de drepturile 
poporului ei, a ştiut să hrănească în neamul 
ei curajul, deuotamentul şi abnegaţiunea până 
la jertfa de moarte, pentrueă mai presus de 
toate urmărea steaua realizării uisului năţional, 
în eare credea.

Participând la uiaţa socială şi culturală 
a poporului ei a fost una din cele dintâi, care 
a înfiinţat aşezăminte sociale, luând în scut 
orfanii răsboiului eiuil din 1848 —49, prin în
făptuirea celei dintâi „Reuniuni de femei 
române“ din Braşou, eu scop nu numai al 
asistenţei sociale, dar şi cultural, sădind 
acest exemplu în toate centrele româneşti 
ale poporului nostru.
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lată-o iarăş apărătoarea neamului, pă
strătoarea limbei, creând şeoli de fetite, în 
cari se propouăduia simtemântul naţional.

Mu a fost mişcare naţională, după re
naşterea noastră culturală, în care să nu fi 
participat şi femeia română din Ardeal; ex
poziţiile, reprezentaţiile teatrale, corurile, 
festinalurile, serbările naţionale, în oraşe şi 
în comune, toate au fost organizate şi eu 
concursul ei.

Dar ea a participat cu toată inima şi la 
maţa politică a poporului nostru; a stat ală
turi de Auram laneu în luptele de apărare 
naţională; a stat alături din prilejul proce
sului Memorandului, înfiinţând, tot în Braşou, 
un comitet politie, care a răspândit memorii 
asupra nedreptăţilor suferite, pentru apără
torii noştri din Apus. Ea a stat alături la 
marea adunare din Alba-tulia, în ajunul liber
tăţii noastre.

Preuăzătoare, concentrase marea breaslă 
a „Reuniunilor de femei“ într’o puternică 
„Federaţie a Uniunii Femeilor Române“, eu 
care în marea zi luminată a desrobirii, a 
îmbrăţişat pe surorile ei din meleagurile ne
subjugate şi împreună şi-au dat manile, ea 
pe ueei să fie straja neamului întregit.

ii||,li|ig § i«1111111



Cum a fost sărbătorit un 
răşinărean în Giurgiu.

{Nieolae Droe Bareianu)

Rândurile ee Ie publicăm acum sunt purcese 
dintr’o caldă inimă românească, dela un om de bine, 
dela preşedintele „Ateneului Român“ din Giurgiu, 
dl Nieolae Bălăneseu. Dl Bălăneseu este un adeuărat 
amic al Asoeiaţiunii noastre şi a ţinut eonjerenţe în 
cadrele ei, dându-ne ajutor eu uorba-i auântată, ea 
să desehilinim mai bine greutatea zilelor de astăzi 
şi să ieşim la liman uerde. Un sfetnic preţios şi drag.

In fruntea „Ateneului Român“ din Giurgiu au fost 
la îneeput, după răsboiul din 1877/78, Nieolae Droe 
Bareianu (profesorul din Răşinarii, de lângă Sibiiu, 
mort în 1920) şi P. G. Parisianu. După răsboiul din 
1914— 8 s ’a pus în fruntea „Ateneului Român“ dl B ă
lăneseu, chemând oratori distinşi, să ţină eonferenţe 
(d. e. pe dnii Al. tapedatu, N. lorga, Dr. 1. I upaş, 
Gaur. Tripon, Pella, Giuuara), ţinând eonferenţe şi 
pentru orăşeni, dar şi pentru meseriaşi şi dueându-se 
şi prin satele înueeinate eu Giurgiul, cum o faee „Astra".

Ca să uadă cetitorul român eum este cinstit un 
om de omenie dela noi, dacă lueră, lăsăm să urmeze 
euuintele rostite de dl Bălăneseu, la desuelirea por
tretului lui Bareianu în sala festiuă a „Ateneului“.

Ea Răşinari, în Transiluania, lângă Sibiiu. 
acolo este obârşia acestui apostol al nea
mului.

Ieşit din părinţi păstrători ai uirtuţilor şi 
energii strămoşeşti în ţara din eare pornise 
la noi Gheorghe Eas ăr pentru deşteptarea 
sentimentului naţional, se îndreaptă euragios 
pe urmele sale.



Âeeeaş scânteie diuinâ licărea în su
fletul său, ce nu cunoştea alt ideal decât 
înălţarea neamului prin cultură, la unitatea 
naţională. 0  ulaţă întreagă l-a stăpânit ea o 
patimă îndeplinirea datoriei, de care robit 
prin cel mai curat deuotament nu s ’a abătut 
nici o clipă, aproape jumătate de secol.

înzestrat eu eminente calităţi, însufleţit 
şi bine pregătit în liceul Sfântul Şaua — şcoala 
lui Lazăr, — ales profesor şi director al gim
naziului din Giurgiu, se hotărî să închine în
treaga existenţă frumoasei misiuni de pro
fesor.

Astfel, din anul 1870, a fost flacăra ne
stinsă a luminei şi a naţionalismului într’un 
oraş, în care trecutul întunecat şi apăsător 
al stăpânirilor străine ne lăsase moştenire 
o adunătură de uenetiei, lacomă, eu mora- 
uuri şi tembelism oriental, potriunică de
şteptării poporului românesc, pe care se 
obişnuise de mult a-l împila şi stoarce fără 
milă.

Domnul Droc, nume scurt şi scump, cum 
îi ziceau toţi eu drag şi respect; Domnul 
D roc, în două generaţiuni, a susţinut şi re
prezentat euuântul hotărît al neamului nostru, 
cerând categoric dreptul la uiaţă liberă şi 
întreagă, prin scuturarea oricărui amestec 
al pacostei străine.

Deşteaptă-te Române, glasul ridicării noa
stre naţionale, a uibrat entuziast în uoeea
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caldă a tânărului profesor ardelean, încă 
dela primele lecţiuni; a răsunat apoi necon
tenit la toate festiuităţile şi a pătruns adânc 
în cugetul şi simţirile atâtor eleui, cari în 
ceasul suprem al chemării au arătat pregă
tirea lor sufletească pentru împlinirea idea
lului naţional.

A muncit fără preget, ea dascăl şi or
ganizator. Director al gimnaziului, aproape 
40 de ani, a făcut din acest centru de lumină 
o instituţie model.

A înfiinţat o bibliotecă publică, soeietate 
de mu ieă şi gimnastică, a organizat o ex
poziţie agricolă, a constituit şi condus so
cietatea „Junimea comercială“, care a scăpat 
pe neguţătorii români din ghiarăle cămăta
rilor străini. — Ducea lupta de emancipare, 
ea dincolo, în Transiluania, atât pe cale cul
turală, cât şi economică.

Prin şcoli de adulţi şi conferinţe la 
Ateneu, eu stăruinţă neobosită, k-iua şi noaptea, 
lucra să ajute şi să grăbească edueaţiunea 
cetăţenească, întreuăgând că poporul se în
dreaptă către democraţie.

O democraţie fără lumină, fieea înţe
leptul profesor, e ea o corabie fără cârmă 
şi fără busolă: se mişcă în neştire, când 
spre anarhie, când spre eesarism.

Era un sincer iubitor al poporului. Pă
rinte şi profesor al eleuilor săi distinşi, mai 
eu seamă când erau săraci sau ţărani, îi
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îndruma eătră cariera cea mai potriuită în
suşirii lor fireşti şi rar s'a constatat o stră
duinţă mai urednieă cu re uitate mai fericite.

Mediei, ingineri, profesori, aduoeaţi, ge
nerali, înalţi magistraţi şi demnitari, fii de 
seamă ai ţării şi ai neamului, au temelia cu
noştinţelor şi patriotismului în ideile şi în
demnurile primului lor mare înuăţător.

0u drept euuânt s’a putut fiee la sărbă
torirea s a : ce este mai de admirat, — fiindcă 
se întrec în ualoare, artistul sau opera sa?

Era splendid, artistul, prin mintea, prin 
energia, prin frumseţea şi sănătatea sa ro
bustă.

Cu faţa rumenă, ea cei născuţi între 
brazii Ardealului, eu ochii ageri ea şoimii 
Carpaţilor, eu gestul hotărît al neobositului 
luptător, apărea ea o podoabă a oraşului 
nostru, împărtăşind şi confundând uiaţa sa 
eu progresul cultural, cetăţenesc şi naţional.

Sunt unul dintre foştii săi eleui, eari am 
simţit datoria şi dragostea de a-i păstra 
chipul în bronz, în scumpa lui bibliotecă, ea 
un omagiu pentru 30 de ani muncă — dar 
ce preţuieşte acest palid semn al modestei 
noastre recunoştinţe în faţa jertfei uieţii sale 
pentru binele publici

Gând Casa poporului se ua ridica mândră 
în oraşul nostru, reînălţat din ruinele de unde 
cere necontenit uiaţă nouă, ea un martir de 
sub lespezile ce îl acoperă, — o răsplată
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publică datorită de oraş şi judeţ ua fi, aşe
zarea la loc de onoare a figurei senine şi 
bărbăteşti a scumpului profesor naţionalist.

Dunărea e datoare Carpaţilor de unde îi 
Din izDoarele: iar Giurgiu Răşinarilor.

N1COLAE BAl ANESCU.

In ce trebuie să căutăm 
adevărata fericire?

de înv. Alex. Duulea.

Toţi oamenii aleargă după fericire. Nu 
există om, care să nu dorească să fie fe
ricit. Pentru a ajunge la acest mare bine, ne 
frământăm creierii ziua şi noaptea, batem 
toate căile, încercăm atâtea şi atâtea mijloace 
şi, totuş, fericirea nu o mai putem prinde.

Interesaţi-uă şi ueţi afla că aproape nu 
sunt oameni, cari să poată zice, că sunt în- 
tr’adeuăr fericiţi. Toţi sunt nemulţumiţi. Unuia 
îi lipseşte una, altuia îi lipseşte alta. Unii 
sunt nemulţămiţi din pricină că sunt săraci; 
unii nu se simt bine, fiindcă se uăd duşmă
niţi de cei din jurul lor; unii, fiindcă nu-şi 
pot satisface ambiţiunile lor deşarte; alţii, 
uanitoşii, cari umblă după măriri, pentrueă, 
nu sunt stimaţi şi respectaţi, alţii pentrueă
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nu îi se fecunoaşte numea; în sfârşit mulţi 
sunt persecutaţi de groaza de moarte şi mulţi 
nefericiţi din pricina mustrării conştiinţei lor. 

Mulţi sunt apoi nemulţumiţi, eu stările 
din ţară. Dar să nu disperăm! Nu e  răul 
tocmai aşa de mare precum îl vedem  noi. 
Intr’alte ţări e  eu mult mai rău ca la noi. La 
cântărirea stărilor din ţară, de multeori fără 
ea să ne dăm seama, pierdem din uedere 
un lucru, eeeaee n’ar trebui. Se zice că un 
om, pe eare-1 cunoaştem prea bine, prea 
de aproape, nu-1 putem judeca în adeuărata 
ualoare, din pricina că faptele şi însuşirile 
lui cele rele le judecăm totdeauna în com
paraţie eu faptele şi însuşirile lui cele bune 
şi astfel ne pierdem faţă de el punctul de 
uedere general omenesc, judeeându-l în ca
drul lui propriu. Tocmai aşa e şi eu stările 
din patrie. Ne-am deprins, să le judecăm 
totdeauna în comparaţie eu stările de acum 
zece ani şi nu cu stările de astăzi, din alte 
ţări. De atunci şi până acum am trecut prin- 
tr’un mare răsboiu şi dacă stările de atunci 
au fost stările de dinainte de răsboiu, stă
rile de azi sunt stările de după răsboiu. Ştim 
doar din istorie, că toate răsboaiele au în
răutăţit stările din ţări şi că n’a fost răs
boiu, eare să nu se fi resimţit încă multă 
creme după încetarea lui. Până şi statele 
neutre, cari n’au luat parte în răsboiu şi ele 
simt urmările răsboiului nostru. Ceeaee dorim
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acum eu foţii, este ea sâ ajungem odată la 
o oarecare statornicie, căci precum o fân
tână, în care se desfundă tot mereu izuoare 
nouă, ua rămânea tot turbure, tot aşa şi în- 
tr'un stat, dacă se uor schimba prea des 
conducerile, nu se ua putea ajunge la o sta
bilitate, care să asigure progresul. Dzeu, care 
în clipele cele mai grele ale răsboiului, ne-a 
dat mână de ajutor, pentru ea să triumfeze 
dreptatea, ne ua aoea grije şi de aici îna
inte. Sâ auem numai încredere în oeârmuirea 
noastră, despre care credem că a uenit la 
cârma ţării, nu mânată de alte interese, ei 
numai şi numai din acel simţ de datorie, 
care i l a dat conştiinţa unei puteri supe
rioare, pentru conducerea ei în aceste ure- 
muri grele şi atunci conducătorii ne uor 
răsplăti încrederea noastră eu munca lor 
spornică şi rodnică.

Este o uorbă ueehe românească: „Când 
binele îşi ajunge culmea, să ştii să te aştepţi 
la rău, iar când răul întrece măsurile firii 
omeneşti, atunci să ştii să te aştepţi la bine“. 
Petre Ispireseu ilustrează foarte bine acest 
adeuăr în pouestea sa : „Gazda norocului“. 
Şi când uin rele peste noi, să nu ne întristăm 
prea tare, pentrueă în tot răul este şi ceva  
bun. Dacă n’am cunoaşte răul, n’am şti ce 
e binele; cine nu cunoaşte lipsa, nu ştie ce 
e plăcerea. Multe din lucrurile, despre cari 
credem că ne sunt rele, sunt date chiar
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spre folosul nostru. Omul prin suferinţe se 
înalţă, prin suferinţe se întăreşte, se oţeteşte, 
prin suferinţă se îndreptează şi deuine uirtuos.

Intr’una din serile de iarnă, printre al
tele, îmi spunea un om: Nu ştiu, dle înuă- 
ţător, aşa mă simt de nemulţămit şi sunt ne
fericit.

Nu înţeleg, îi spuneam eu, eum dta, om 
în uârstă de 40 ani, deplin sănătos trupeşte, 
eu patru copii sănătoşi şi auând eu ee trăi 
de azi pe mâne, să fii nefericit? — Da, uezi, 
dar aşa este! Nu ştiu eum, eum nu, dar mi 
se pare eă trece prea iute vremea. Zilele 
sunt tot aceleaşi şi anii ştiu eă sunt tot aşa 
de lungi ea şi mai 'nainte şi, totuş, acum mi 
se pare eă trece timpul eu mult mai iute ea 
atunci. Am priceput numai decât de ee-i 
uorba. Era omul, care n’auea nici un ideal. 
El nU'Şi putea da seama, eă mai demult, în 
tinereţe, uiaţa lui era plină de uisuri, plină 
de idealuri mărunte; eă alerga după un 
ideal, îl atingea, îl lăsa apoi şi alerga după 
un altul; lăsa o bucurie, alerga după alta. 
Şi aşa, fiind el pururea în aşteptarea bucu
riilor şi ueseliilor mărunte, natural eă-i trecea 
timpul mai încet, fiindcă el tot aştepta bu
curie după bucurie, ueselie după ueselie şi 
i se părea eă nu mai uin odată. Dar astăzi, 
după scurgerea atâtor ani din uiaţa lui, nu 
mai sunt uisurile, bucuriile şi ueseliile îm
preunate eu tinereţele. Dacă atunci îl aşteptau
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bucuriile şi ueseliile, astăzi îl aşteaptă da
toriile şi sarcinile şi fiindcă datoriile şi sar
cinile lui nu-i plac, îi sunt grele, i se pare 
că timpul i le aduce prea iute. Omul, de 
care uorbeam, după ce a trecut prin starea, 
în care idealul lui îi era jocul, după ce a 
trecut apoi prin starea, în care idealul lui 
era iubirea, a ajuns în starea mai înaintată 
şi aici sau nu ştiu sau nu uoi să-şi croiască 
un ideal, care să-l preocupe, pe care să-l 
aştepte şi de aceea el, lipsit de ure-un ideal, 
era nefericit. M’am gândit numai decât la 
uorbele unui înuăţat: „Fericirea este ea umbra 
trupului nostru, înzadar am alerga după ea 
ea s ’o prindem, că tot nu uom putea-o ajunge. 
Mai bine îi întoarcem spatele şi atunci ea 
ne ua urma dela sine, dacă un soare, un 
ideal ne ua încălzi“.

Viaţa omului este astfel făcută, că ea 
trebuie să se nutrească într’una eu speranţa, 
că credinţa priueşte înainte şi uede lucruri, 
pe cari ochii capului nu le uăd. Şi pentru 
ea să auem întotdeauna o speranţă, trebuie 
să auem într’una un ideal, eătră care să ne 
îndreptăm speranţa. Şi fiindcă orice ideal 
odată atins, încetează de a mai fi ideal, grija 
noastră trebuie să ne fie, ea totdeauna, în 
locul idealului lăsat, să auem un altul nou. 
Idealul este o reeerinţă a uieţii. Bl ne alină 
durerile, ne măreşte plăcerea de uiaţă. Viaţa 
fără un ideal nu este decât o plictiseală, o 
oboseală.
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Uiaţa noastră este o mare taină. Doi 
soţi se plâng neîncetat de greutăţile şi nă
cazurile uieţU şi totuş. se bucură dacă din 
sângele lor li s ’a născut prune, eu toate că 
ştiu că şi acela ua trece prin aceleaşi su
ferinţe ale uieţii, ea şi ei. Pentru c e  ţinem 
aşa de mult la această uiaţă, câtă ureme 
ştim că de moarte şi aşa nu putem scăpa? 
Şi pentru ce  ne străduim ca să ne facem 
uiaţa aceasta cât mai fericită, cât mai dulce, 
câtă ureme ştim că eu cât uiaţa aceasta pă
mântească ne ua fi mai fericită, eu atât mai 
mare ne ua fi frica de moarte ? Acestea 
sunt tot atâtea întrebări, la cari mintea ome
nească nu poate răspunde. Există însă în 
sufletul omului un simţ plantat acolo de însuş 
Dzeu şi numai acel simţ poate da răspunsul 
la acele întrebări. Acel simţ este simţul re~ 
ligios, credinţa creştinească. Cu cât credinţa 
creştinească ua fi mai mare, eu atât frica de 
moarte ua fi mai mică şi întors.

Era tocmai într’un timp când omenirea 
îşi frământa creierul şi-şi chinuia sufletul, 
ea să deie un înţeles, un rost uieţii. Atunci 
coboară Isus Ghristos din cer un ideal pe 
pământ, arătându- le care  este rostul şi înţelesul 
uieţii şi astfel El a deslegat cea mai mare 
întrebare pusă omenirii. Cu uiaţa, moartea 
şi înuierea Eui a dat omenirii idealul idea
lurilor adeuărate, idealul tuturor uremurilor, 
idealul ueşnie, care pururea să steie ea ideal
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al uieţii. încălziţi de acest  ideal, fericirea ne 
na urma dela sine.

Un înuăţat a zis oareundeua: „Cea mai 
curată, cea mai frumoasă, cea mai liberă 
şi cea mai uie priuire ai auut-o ea copil. 
Ai deschis ochii mari, te-ai mirat, ai iubit, 
ai uăzut şi cât de bine ai uăzut 1 După aceea 
priuirea fi s’a turburat din ce în ee tot mai 
tare, până când ai ajuns într’un pustiu în
grozitor, care ţi-a ars sufletul“. Despre 
aceasta ne-am putut eonuinge eu toţii. 0  sin
gură dată am fost fericiţi, şi anume atunci, 
când am fost copii. Şi ee ne-a făcut oare 
atunci ea să fim aşa? Să uedem pe scurt, 
în ee stă firea copilului:

0  trăsătură a caracterului (firii) copilului 
este modestia, umilinţa. Copilul bun simte şi 
ştie cât de mie şi de slab este el faţă de părinţii 
săi. Pentru aceea nu crede că este în stare 
să înueţe el pe părinţii săi, nici că ştie toate. 
Poate să creadă că tatăl şi mama ştiu toate, 
eă toţi cei mai în uârstă ştiu multe, dar este 
sigur, eă el nu ştie. El într’una întreabă pe 
părinţii săi, ori pe alţii mai în uârstă, când 
despre una, când despre alta, pentrucă urea 
să ştie mult. Aşa ar trebui să fie toţi oa
menii buni şi înţelepţi; să priceapă eă sunt 
mulţi, cari sunt mai înţelepţi decât ei şi eă 
cei înuăţaţi sunt lăsaţi de Dzeu, ea să în
ueţe pe cei neînuăţaţi.
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O altă trăsătură a caracterului copilului, 
este credinţa. Pricepând el că tatăl său ştie 
mai bine ea el, ce e bun şi ce nu e bun 
pentru el şi uăzând că totdeauna, când a 
încercat eeua împctriua uoinţei tatălui său, 
ori mamei sale, tatăl său auea dreptate, iar 
el a greşit, un copil bun se încrede eu de- 
săoârşire în tată, îi dă mâna şi merge or
beşte eu el, daeă-i porunceşte. Şi aşa ar 
trebui să fie toţi oamenii buni, să aibă în
credere în conducătorii lor buni şi înţelepţi. 
Fără încredere, fără conducere şi fără su
punere, nu sunt eu putinţă nici faptele mari, 
nici mântuirea.

O altă trăsătură a caracterului copilăriei 
adeuărate, este iubirea. Arată puţină dra
goste unui copil şi uei căpăta în schimb o 
mare iubire. Copilul iubeşte totul din jurul 
său, nu-i în stare să facă rău nimănui şi-i 
place să ajute pe alţii. El se simte foarte 
fericit când i-se dă prilej să poată folosi 
pe altul, oricât de puţin.

A patra trăsătură a firii copilului este 
veselia. Copilul punându-şi toată încrederea 
în tatăl său, nu se mai îngrijeşie de nimic. 
Ştie că părinţii săi îi uor da toate cele tre
buincioase şi fiind el plin de iubire pentru 
toate făpturile, este pururea uesel. Are deplină 
încredere în bunătatea lui Dzeu, pe eare-l cu
noaşte din spusele părinţilor, apoi din şcoală 
şi pe eare, nu odată, eu închipuirea sa

3
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aprinsă, i s ’a părut, eă l-a şi uăzut pe norii 
cerului. 0u sufletul său curat şi neprihănit 
el uede pe Dumneze i şi de aceea este el 
fericit. Această fire a înţeles-o şi Mântui
torul Ghristos, când a > is : „De nu ueţi fi ea 
aceşti prunei, nu ueţi intra întru împărăţia 
cerului“.

Se fiee eă astăzi cel mai creştin popor 
ar fi poporul englez. 0u totul altul a fost 
acest popor înainte de aceasta eu ureo 76 ani. 
Atunci goana nebună după bogăţii materiale, 
depărtă pe acest popor de!a adeuărata uiaţă 
creştinească şi-1 aruncă într’o mare mizerie 
sufletească. Erau cei mai nefericiţi şi se te
meau de eeua rău, dar nu ştiau ce să facă 
şi îneătrău s’o apuce. Atunci un mare înuă- 
ţător şi profet al lor le-a spus sentinţa : 
„Dacă mersul uostru înainte este spre mor
mânt, întoareeţi-uă înapoi ia leagăn“. Şi 
acestui mare înuăţat al Angliei i se deto- 
reşte în mare parte prenoirea poporului en
glez, care prenoire a înlăturat catastrofa ee-i 
ameninţa.

Aşa şi noi, poate că ar fi eu mult mai 
bine de noi şi poate eă ne-am simţi fericiţi, 
dacă în unele priuinţe am auea firea copiilor.

O ciudată înţelegere a fericirii o găsim 
într’o poueste a perşilor şi anume : Un pu
ternic suueran din Pensia auea sub stăpâ
nirea sa prouineii întinse, bogăţii nenumă
rate şi şi cele mai frumoase selaue. 0u 
toate acestea el era nemulţumit şi se simţia
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mai nefericit chiar şl decât cel mai simplu 
cetăţean din împărăţia sa. Acela cel puţin 
se mângâia eu nădejdea, că dacă ua do
bândi cutare ori cutare lucru, ua fi mai fe
ricit, iar împăratul, sătul de toate bunătăţile 
pămânleşti, fiindcă le auea pe toate, n’auea 
la ce mai nădăjdui şi de aceea era foarte 
nefericit.

El chemă la sine pe toţi înuăţaţii, magii, 
din împărăţia sa şi-i întrebă ce să facă, ea 
să fie fericit. Unul îi spuse una, altul alta, 
dar nici unul nu-i putu aduce fericirea. Atunci 
el în mânia sa îi omorî pe toţi. Intr’o zi se 
prezentă la el ultimul mag, care mai rămă
sese eu uiaţă şi acela îi spuse: împărate, 
un singur mijloc este de a putea fi fericit şi 
acela este : să porţi cămaşa unui om fericit 1

Atunci împăratul trimise numai decât is
coade în toate părţile, ea să-i aducă cămaşa 
fericitului. Aceia cutreierară toate prouin- 
eiile, bătură pe la toate uşile, dar nieâiri 
nu găsiră un om fericit. Odată însă trecură 
pe la marginea unei păduri şi acolo, la mar
ginea pădurii, uăzură un cărbunar, care cânta 
din fluier, chiuia şi juca. „Pentruee joci şi te 
ueseleşîi?“ îl întrebară trimişii împăratului. 
„Pentrueă sunt foarte fericit“ 1 răspunse căr
bunarul. „Cum? Tu nu ţi-ai blăstămat nici
odată soartea uieţii?“ „Nul“ Atunci se repe
ziră dintr’odată asupra lui trimişii, ea să-i 
ia cămaşa. Dar, uai, amară batjocură a sorţii 1

3*
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Cărbunarul, singurul om fericit, care ar fi 
putut aduce împăratului cel mai mare ser- 
uleiu, nu auea eămaşel

Bogăţia e bună, dar numai dacă e în
trebuinţată în chip omenesc, spre scopuri 
frumoase. Altmintrelea, dacă ea e întrebu
inţată numai spre câştigarea de plăceri tre
cătoare, atunci ea poate fi mai mult păgu
bitoare, pentrueă plăcerile trecătoare, luate 
ca scop al uieţii, întrebuinţate prea des, dela 
un timp pot să aducă omului chiar desgust, 
neplăcere şi urât sau apoi, — unele din 
ele, — pot să se prefacă în patimi tiranice, 
sălbatice.

Anaxagora, un înuăţat, fiind odată în
trebat de alţii, ea să spună care om este 
fericit, a z is : „Pe fericitul înzadar l-ai căuta 
în clasa bogaţilor, căci mai curând îl gă
seşti în clasa acelora, despre cari ţi se pare 
că trăiesc în suferinţe“.

0  urednieă înţelegere a fericirii găsim 
la uechii greci. Se zice că Solon, unul dintre 
cei şapte înţelepţi ai Greciei, plecând din 
capitală, pentru a cunoaşte popoarele străine 
şi obiceiurile lor, se duse mai întâiu în Bgipet 
şi de acolo la Sardes, la curtea lui Cresus, 
care era cel mai bogat om. Gresus îl primi 
eu toate onorurile şi-l găzdui patru zile în 
palatul său. In acest timp îi arătă toate bo
găţiile sale, apoi îi zise: „Solon, renumele 
înţelepciunii tale a uenit până la noi, ai că
lătorit prin multe ţări spre a cunoaşte obi-
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eeiurile şi legile lor; spune-mi dar, care 
este omul eel mai fericit, din eâfi ai uâzut?“ 
Cresus credea că va ziee, că el este eel 
mai fericit dintre muritori. Dar Solon zise : 
„Gel mai fericit om este Tellus din Atena 1“ 
„Pentruee?“ întrebă Gresus. „Pentrueă a trăit 
într’un oraş înfloritor, a auut copiii frumoşi 
şi uirtuoşi, cari toţi i-au dat nepoţi, s'a 
bucurat eu înţelepciune de o auere însem- 
nată, apoi şi-a sfârşit uiaţa într’o luptă a 
atenienilor, fugărind pe duşmani. Atenienii 
îi ridicară un monument chiar pe locul unde 
căzuse mort şi-i dădură multe onoruri“.

Acum întrebă Cresus pe Solon că 
după Tellus, pe cine crede mai fericit, crezând 
că eel puţin la locul al doilea ua fi el.

Solon îi spuse numele alor doi fraţi, 
argieni, pe cari el îi ţinea de eei mat feri
ciţi după Tellus, fiindcă aceia erau eei mai 
sănătoşi, aueau o auere potriuită şi erau 
atât de puternici, încât amândoi au căpătat 
premii la jocurile publice. „Ateniene, exclamă 
plin de furie Cresus, preţuieşti atâl de puţin 
fericirea mea, încât nu mă crezi demn de 
a mă pune alături eu aceşti oameni?“

La aceasta Solon îi răspunse, că deşi 
el are bogăţii nenumărate, palate strălu
citoare şi domneşte peste un popor numeros, 
acestea totuş nu sunt destule, pentrueă nu 
ştie că în ce chip îşi întrebuinţează el bogă
ţiile, că e liniştit în sufletul său ori nu, eă-şi 
ua sfârşi uiaţa în chip demn ori nu.
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Cum Solon nu spuse nimic pe placul 
lui Cresus, acesta îl lăsă să se ducă, fără 
să-i facă ur’un dar. Mai târziu, Cresus 
ajunse să fie condamnat la moarte de Gyrus. 
El avea să  fie ars pe rug. Dar mai ’nainte 
de a se urca pe rug, îşi aduse el aminte 
de uorbele înţeleptului şt exclamă de trei 
ori numele lui Solon. Cgros atunci ceru 
explicarea acestor euuinte. Cresus ît spuse 
eonuorbirea auută cu Solon, iar Cyrus, gân- 
dindu-se la nestatornicia soartei, îl iertă.

După cele spuse până aici, putem trage 
înuăţătura, că în ce zace fericirea. Mai 
întâiu de toate, trebuie s’o spunem sus şi 
tare, că fericirea nu stă în bogăţie mate- 
rială. Astăzi nimic nu e mai des ea nefe
ricirea la bogaţi şi fericirea la aceia, cari 
au o auere potriDită, aşa ea să poată trăi 
de azi pe mâne.

Fericirea stă 1. In liniştea sufletească, 
în conştiinţa împăcată, de a nu fi făcut 
nimănui nici un rău. 2 In alinarea sufe
rinţelor altora. 3. In munca dreaptă şt 
cinstită, pentru a ajunge o ţintă frumoasă. 
In alergarea pururea după un ideal şi în 
adunarea în conglăsuire a tuturor idealurilor 
noastre eu idealul uecinie, carele a fost, 
este şi ua fi în ueei şi pururea Mântuitorul 
nostru Isus Christos.
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Alcoolismul sau beţia.
Sfaturi pentru oamenii îuţetegăfori.

De Dr. Rubin Popa.

Tăria unui neam şi uiitorul unui popor 
sunt legate de numărul oamenilor, din cari 
se compun, de rigoarea lor trupească şi de 
agerimea şi priceperea minţilor, lată de ce 
orice lucru, care face să scadă numărul oa
menilor unui neam, le slăbeşte trupul şi su
fletul, este un adeuărat duşman al acelui neam 
şi iată de ce am crezut, că este lucru eu 
folos ea să spun aici, pentru cei ce uor să 
înţeleagă, eâteua uorbe despre beţie, duşman 
neîmpăcat, în această priuinţă, al poporului 
nostru, în care acest rău a prins rădăcini 
adânci.

Beţia singură face mai mult rău neamului 
nostru decât toate boalele împreună luate, 
căci în timp ce boalele se arată, se cunosc, 
se leeuiese, otraua din băuturile spirtuoase, 
roade pe îndelete trupul omului, ea uiermele 
rădăcina pomului şi numai atunci, când nu 
se mai poate face nimic sau aproape nimic, 
îşi arată ispraua.

Mulţi cred până în ziua de azi că bău
turile spirtuoase sau alcoolice, cum li se mai 
zice, sunt o adeDărată binefacere pentru oa
meni şi aşa, din neştiinţă, întrebuinţându-le,
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fac eu uoia aproape cel mai mare rău îm- 
poirioa trupului lor, otrâuindu-l eu aceste 
băuturi. Ureau să se ştie eă toate băuturile, 
eari au într’ânsele spiri sau alcool, ea de 
pildă ţuiea, uinarsul, uinul, berea şi aşa mai 
departe, fie cât de scumpe sau eât de ief
tine, sunt uătămătoare trupului şi eu atât mai 
uătămătoare eu eât sunt mai tari, adecă au 
mai mult spirt în ele şi eu eât se bea mai 
mult şi mai des din ele. Întrebuinţarea lor 
nu aduce nimănui niei un folos, în afară doar 
de punga erâşmarului, eare se umple eu 
gologanii adunaţi eu atâta trudă.

Voiu douedi lucrurile mai sus-spuse 
îndată.

Se spune despre băuturile spirtuoase 
eă dau putere: lucru eu totul neadeuărat. 
Inuăţaţii au arătat, eă dimpotriuă, băutura 
spirtuoasă slăbeşte  puterea trupului. Au pus 
adecă două companii de soldaţi, pe eât s ’a 
putut la fel de puternici, ea să cosească un 
lan de grâu. Unei companii i s ’a dat bău
tură, alteia nu. Şi, lucru şod: la început sol
daţii, eari au primit băutura o luară înainte, 
dar până eătră ojina eea bună, compania 
eare nu bănse, a cosit aproape de două ori 
eât eea eare a primit băutură. A doua zi 
companiile s ’au schimbat şi băură cei eari nu 
primiseră dintâi, dar încercarea a ieşit la fel:



compania, care nu a băut a cosit aproape 
de două ori cât cea care băuse.

Din această pricină — şi poate unii dintre 
dooastră ştiţi lucrul acesta — în America se 
plăteau mai înainte, mai bine şi erau mai cău
taţi lucrătorii, cari nu beau băuturi spirtuoase. 
Zic mai înainte, căci astăzi, cum bine ştiţi, 
în America băuturi spirtuoase nu se mai gă
sesc, oprite fiind prin lege.

Dar se mai spune despre băuturile spir
tuoase că încălzesc trupul, că dau, eu alte 
euuinte, căldură. Lucru tot atât de adeuărat, 
ea şi cel dintâi 1 E adeuărat că omul beţiu 
simte la început că îi este cald, dar tot atât 
de adeuărat este, că răceşte mai degrabă  
decât cel ce nu bea şi aceasta din cauză 
că băutura împrăştie căldura din trup şi o 
împinge eătră piele. 0u toţii ştiţi doar, că 
omul beat îngheaţă mai degrabă decât cel 
ce nu bea şi lucrul acesta a făcut pe cei 
cari fac călătorii în munţi înalţi şi pe locuri 
friguroase să nu mai întrebuinţeze băuturi 
spirtuoase.

Şi aşa mai departe, am putut uedea că 
nimic din eeeaee se spune bun despre bău
turi nu poate fi luat ea uorbă adeuărată.

Să uedem atunci care  este adeuărul şt 
să-l căutăm pe acesta în urmările beţiei.



Aiei ar fi multe de spus, să luăm însă 
numai eâteua, la întâmplare. Să lăsăm, de-o 
pildă, să uorbeaseă doftorii despre urmările 
beţiei şi ueţi uedea eă fel de fel de boale, 
de ficat, de rărunchi, de inimă, de creier, 
sunt date de beţie şi unele din ele sunt fără 
leac. Căutaţi spitalele şi ueţi uedea eă gem 
de bolnaui, cari îşi ispăşesc neştiinţa pe ur
mele beţiei. Şi nu numai atât. Urmările beţiei 
se uăd şi la copiii beţiuilor şi mvlţi copii 
nevinovaţi ispăşesc  păcatele părinţilor lor.

Beţia este leagănul boalelor, omul beţiu 
se îmbolnăueşte eu mult mai uşor şi fiind 
trupul lui mai slab răsbate eu mult mai greu 
peste o boală decât omul, care nu bea şi 
de aceea beţiuii se prăpădesc eu mult mai 
uşor în boli, decât cei ce nu beau băuturi 
spirtuoase.

Dar să trecem mai departe, să cercetăm 
închisorile, să întrebăm judecătorii şi ueţi 
uedea eă cea mai mare parte de furturi, hoţii 
şi jafuri, ucideri şi crime, sunt făcute de be- 
ţiui sau copiii beţiuilor. Şi mulţi oameni de 
omenie plătesc eu ani lungi şi grei de în
chisoare, uneori pe uiaţa toată, o faptă să- 
uârşită în beţie. Tot ceeaee este rău, tot eeeaee 
este mârşau, tot ce este contrar legilor, se 
face de cei pe cari alcoolul îi stăpâneşte. 
Şi nu degeaba se spune, eă atunci când 
dracul a ieşit la uânătoare de suflete pe pă
mânt, a descoperit uinarsul.



43

Şi acum, dragii mei, să ne întoarcem la 
noi acasă şi să uă las pe duoastră să ju
decaţi.

Uitaţi-uă în jur, căutaţi gospodăriile oa
menilor întregi, a oamenilor eu scaun la cap, 
a oamenilor, cari nu cunosc patima beţiei şi 
asemuiţi-le eu ale acelora, cari cunosc mai 
bine drumul crâşmei, decât drumul bisericii 
şi uedeţi şi duoastră deosebirea. Sărăcia 
este stăpână atotputernică în casa beţiuului.

Adueeţi-uă aminte de cutare sau de cu
tare din sat, care ispăşeşte la ureo închi
soare o greşală a sa şi ueţi uedea, că a 
făcut-o împins de băutură. Priuiţi aici copiii 
slăbiţi, murdari, sdrenţăroşi, neîngrijiţi, prost 
crescuţi şi ueţi uedea că părinţii lor sunt cei 
eu patima beţiei. Copiii înuaţă din pildele 
bătrânilor şi să nu se mai mire nimeni, că 
atunci când ei uăd pe părinţii lor şi pe bă
trânii satului, umblând din şanţ în şanţ, de 
râsul lumii, nu-i mai cinstesc. Crâşma şi eu 
familia nu fac căsnicie bună şi cei cari uneau 
să aibă pace şi linişte în casă, cei cari ureau 
ea din copiii lor să iasă oameni de isprauă, 
să îneunjure crâşma, să-şi îndrepte paşii 
spre biserică, iar copiilor să le arate drumul 
şeoalei.

Şi acum, de încheiere, înuăţătura o pu
teţi trage duoastră.
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Gândiji-uâ la tot eeeaee u-am spus şi 
ueţt uedea eă cel ee uoieşte să aibă o minte 
sănătoasă, într’un trup sănătos, cel ee urea 
să aibă o familie cinstită, acela, care do
reşte să-şi uadă gospodăria înflorind, cel 
care nu urea să cunoască sărăcia, cel ee 
urea să fie cinstit de către oameni şi copiii 
săi şi nu urea să cunoască spitalele, tem
niţele şi casele de nebuni, trdbuie să se fe
rească ea de foc de băuturile spirtuoase, 
cari, încă odată uă spun, sunt pricina tuturor 
relelor.

Iar mamelor le leg de suflet să-şi fe
rească copiii ea de otrauă de băuturi spir
tuoase, căci uă închipuiţi duoastră, eă dacă 
unui om mare, în toată puterea, băutura 
poate să-î facă atâta rău, cât rău poate să-i 
facă unui trup plăpând de copilaş. O mamă, 
care dă băuturi spirtuoase copilului ei, se 
poate asemui eu o mamă ueigaşă.

Adueeji-uă aminte de uorba Euangheliei: 
„cel ee are urechi de auzit, să audă, cel 
ee are ochi de uăzut, şă uadă“. Nu uă cer 
aiteeua decât să judecaţi şi sunt sigur eă 
sfaturile mele adeuărate uor fi urmate.
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Despre diabet sau boala de 
zahăr.

Dr. Găurită loan.

Boala de zahăr o capătă mai ales oa
menii graşi, cari mâneă şi beau mult, însă 
ea se constată şi la oameni slabi. După 
răsboiu se întâlneşte destul de des şi printre 
ţărani.

Semnele principale ale boalei sunt ur
mătoarele : omul bagă de seamă deodată, 
că urinează (iese afară eu udul] mai mult, 
bea apă mai mult, ca de obieeiu şi că are 
o poftă de mâncare foarte mare, mâneă foarte 
mult. Cu toate că mâneă foarte mult, omul 
pierde în greutate şi îi slăbeşte puterea ne
contenit.

Omul n’are nici o durere, când începe 
boala asta, de aceea nici n’o prea bagă în 
samă, decât când este mai înaintată, când îl 
supără semnele descrise mai ’nainte. Aceste 
semne merg tot înainte, aşa că oamenii bol- 
naoi de boală de zahăr, neîngrijiţi de medie, 
ajung eu timpul de urinează până la 20 de 
litri urină pe zi şi beau tot cam atâta apă, 
mâneă foarte mult şi unii din ei slăbesc, de 
nu rămâne decât numai pielea şi oasele 
pe ei.

Cu încetul puterea de muncă seade, 
până când îl părăsesc eu totul puterile şl
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nu mat pot lucra. Intr’o bună ai bolnauul are 
mari dureri de cap, uarsă, cade într’o ne
simţire desăuârşită şi, într'o zi sau două, 
este mort. Acesta este mersul boalei, în cele 
mai multe cazuri, atunci, când bolnauul nu 
se duce la doftor, însă atunci, când bolnauul 
este sub îngrijirea doftorului, lucrurile se 
schimbă eu totul, fiindcă boala de zahăr are 
astăzi leac sigur, care ajută in toate cazurile.

Urina (udul) bolnauilor de boala de zahăr, 
de obiceiu, este albicioasă, ea esie dulce la 
gust, fiindcă conţine zahăr, totdeauna în can
titate mai mică sau mai mare, ea lasă neşte 
pete galbene pe rufărie, aşa, eă acest fapt 
poate să atragă luarea aminte a omului, eă 
sufere de boală de zahăr.

In felul descris mai sus se arată boala 
la cei mai mulţi oameni, dar uneori se mai 
întâmplă, eă boala se arată şi altfel, de 
exemplu: eineua are deseori furuneuli (bu- 
boiu), cari se uindeeă greu, eineua are mân- 
eărime de piele, care nu încetează, dureri la 
gingii, dureri dealungul neruilor, toţi aceşti 
oameni trebuie să se ducă la doftor, să con
state dacă nu sufăr de boală de zahăr.

Boala de zahăr se produce în feliül ur
mător : mâncările pe cari omul le mâneă 
conţin şi o cantitate (câtime) mare de zahăr. 
Făina, toate făinoasele, tot ce e pregătit eu 
făină, toate duleeţurile, bomboanele, conţin 
foarte mult zahăr. Acest zahăr este pus în
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libertate în stomae şi intestine (rânză şi maţe), 
apoi ajunge în sânge, este dus eu sângele 
în toate părţile trupului şi este întrebuinţat 
de eătră diferitele părţi ale trupului, mai ales 
de eătră muşchi, în timpul lucrului. Omul 
este ea a maşină eu benzină, care, ea să 
meargă mereu, trebuie să-i dăm benzină, 
aşa şi omului, ea să poată lucra mereu, tre
buie să i dăm de mâncare şi partea de că
petenie în mâncare este zahărul, care este 
întrebuinţat de către trupul omului şi dă pu
terea de muncă.

Pentruea zahărul din mâncări să fie în
trebuinţat bine de către corpul omului, se 
cere, ea o glandă din abdomen (o ghindă 
din burtă), numită pancreas (ficat alb), să fie 
sănătos. Acest ficat alb este aşezat în burtă, 
deacurmezişul, îndărătul stomacului (rânzei). 
Prin urmare: pentruea zahărul să fie între
buinţat în trupul omului, trebuie ea ficatul 
alb să fie sănătos, să luere bine. Acum, ce 
se întâmplă la un om bolnau de boală de 
zahăr? Tocmai acest ficat alb din burtă se 
înbolnăueşte, zahărul în cazul acesta nu mai 
poate fi întrebuinţat de trupul omului în 
timpul lucrului, ei el este aruncat afară din 
trup, împreună eu urina (udul) şi deaeeea 
este zahăr în urină. Deci: în această boală 
zahărul, care ar trebui să serueaseă la în
tărirea corpului, la darea puterei de muncă, 
nu este întrebuinţat, ei este dat afară eu
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urina şi, drept urmare, este eă omul slăbeşte 
şi în puteri şi în greutate.

Această boală se întâlneşte în toate uâr- 
stele omului, la copii, la bărbaţi, la bătrâni, 
însă eu eât uine boala la un om mai tânăr, 
eu atât este mai de temut, fiindcă ea merge 
mai repede eătră moarte dacă nu se ehiamă 
doftorul într’ajutor.

Lucrul de căpetenie este că această 
boală, căutată la timp, cu un doftor, se poate 
lecui. Leacul ei de căpetenie constă in ur
marea de eătră bolnau a unei diete pre
scrise de medie.

Bolnauul trebuie să se ţie eu mare eon- 
ştienţiozitate de dieta prescrisă de doftor.

Gând boala este mai grea şi mai înain
tată, atunci pe lângă dietă se mai prescrie 
un leac, sub formă de injecţii (insulina), care 
totdeauna face bine bolnauului.

Deci orice om, care ar băga de samă 
la el semne asemănătoare celor scrise mai 
sus, să se înfăţişeze repede la doftor, pentru 
a-i prescrie leacurile trebuincioase, să nu 
se lase înşelat, eă nu simte nici o durere, 
deoarece boala de zahăr nu se arată prin 
dureri şi o întârziere prea mare poate fi 
primejdioasă pentru bolnau, atunci când nu 
se prescrie cura la timp.
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In poueşti.
Bate fierul până-i cald!

Am cunoscut, fârtate dragă, care mă ci
teşti sau mă asculţi, pe un touarăş de al 
tău. Auusese şi dânsul prilejul să străbată 
ţ'nuturile, să uadă lume şi ţară. Era fălos, 
minune-mare, de cele uăzute. Se ţinea ţanţoş 
şi uorbea eu toţi din sat de-a călare 1 Nu 
te-ai fi putut apropia nici eu prăjina de 
nasul lui.

Am urut să ştiu pe ce este el aşa de 
mândru şi odată m’am apropiat de el, în- 
trebându-1: „Hei, prietine, da multă lume îm
părăţie ai mai colindat? — „Multă“, mi-a 
răspuns el. — „Apoi, daeă-i aşa, nici eu 
n’am petreeut uremea, iacă, numai de-aiei 
până ’n gard. M’am înoârtit şi eu prin lume. 
Ei, ian spune-mi fărtate, pe unde-ai jo st?“ 
El s ’a uitat la mine neîncrezător şi a început: 
„Am fost în America 1“ — „Unde? In care 
o raş?“ — „In Neru LJork!“ — „Brauol Dar 
până acolo pe unde ai apucat?“ — „Pe la 
Eipsea şi pe la Hamburg“. — „Minunaţi Ai 
fost la Lipsea?“ — „Fireşte 1“ — „Şi cât ai 
stat pe-aeolo?“ — „Hml Multişor, că am 
urut să rămân aeolea, să lucru. Am trăit în 
oraşu’ ăsta 3 luni de zile.“ — „Trei luni! 
Apoi trebuie să cunoşti oraşul ăsta cum îţi 
cunoşti punga.“ — „Cum să nu!“ zise cel

4
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strâns eu uşa şi zimbi, eam aşa, ea şi când 
aş fi fost un judecător, eare pune întrebări 
la judecătorie unui uinouat. — „Ei, spune-mi 
ee ţi-a plăcut mai mult în oraşul L ipsea?“, 
l-am întrebat eu din nou. — „Tot!“ — „Bine, 
tot, dar ee ţi-a priit mai bine sufleteşte?“ 
Bel întrebat se uită la mine, ea şi când ar 
fi căzut din eer şi zise iară: „Tot.“

„Ai uăzut muzeul maistorilor nemţi?“, 
l-am întrebat eu, gândindu-mă la minunatul 
muzeu al tuturor breslelor din ueaeurile tre
cute. (Trebuia să fi uăzut doar atât, fiindcă 
era meseriaş touarăşul, pe care-l întrebam 
şi meseriile îşi au un palat minunat în Lipsea.)
— „Nu, nu l-am uăzut!“ — „Ai fost în muzeul, 
unde îşi au toate neamurile podoabele casei, 
lucrurile de jnână ale poporului de rând, 
ouăle lor încondeiate şi tot ee se ţine de 
obiceiurile şi traiul lo r?“ — „Nu, n’am fost“.
— „Ai uăzut locul, câmpul, pe eare a fost 
bătut Napoleon?“ — „Nu, nu l-am uăzut.“ 
Ochii touarăşului mă întrebau ei acuma : „Şi 
ee mai urei să fi uăzut?!“ Eu n’am fost leneş 
şi i-am spus: „Mă mir. Atunci, spune-mi. ee 
ai mai uăzut din întreg oraşul?“ El râse ea 
omul, care-a băgat-o pe mânecă şi zise: 
„Ei, multe mai urei să ştii şi dumniata! Bă 
mi-a stat capul la bazaconii de a lea !“

6u asta credea că m’a turtit — dar i-am 
cetit în suflet pe urma răspunsului ăstuia şi 
i-am spus-o pe şleau: „E păcat de banii, pe
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eari i-ai dat în călătoriei“ — „Cum?“ —
„Păcat 1 Bani pierduţi! Dacă aş fi trimis un 
buştean, pe care aş fi scris numele oraşelor 
unde aş fi urut să petreacă, ar fi făcut tot 
atâta isprauă ea dumniata...“ — „ Cauţi 
ceartă eu lumânarea, h ai?“, s ’a răstit el la 
mine. „Ba nu, da spun numai ce gândesc.“ 
— „Ce gândeşti dta? urei să mă dăscăleşti? 
Dta să-ţi ue i de treabă şi să laşi omu’ să 
uadă ce-i place! M’ai înţeles?“ — „înţeles!“, 
am uis eu şi am râs, am râs din baierile 
inimii.

începea să mă dăscălească el! Bl de 
eătră pădure! Şi m’am uitat la ometeul meu, 
care se plimba ea un cocoş falnic şi se 
lăuda la lume şi ţară că a „călătorit“, m’am 
uitat lung la el şi i-am zis, de plecare : „Să 
îmbeţi pe alţii eu apă rece, fârtate. „Gălă- 
toritul“ dumnitale nu plăteşte nici o ceapă 
degerată. Adio! şi... călătorie sprâncenată!“

O, mi l-am făcut duşman de moarte. Mă 
bârfeşte pe toate răzoarele, că sunt aşa şi 
pe dineolea, că am peri pe limbă, că mai 
ştiu eu ce. Treacă — meargă! Ca omul nă
căjit, pe eare-l strângi în chingă.

Acum de ce ţi le spun eu toate astea? 
Ga să nu eare-eumua să ajung la tăierea 
capului şi înaintea dumnitale. Mai ştii, mai 
ştii, uine omul meu şi mă bârfeşte şi în faţii 
dumnitale şi spune câte rele toate despre
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mine. Cum să mă apăr? Iacă, seriu rându
rile de faţă şi te rog să le ceteşti şi să te 
gândeşti mult la ele.

Mai întâi şi mai întâi de ce l-am „dăs
călit“? L-am „dăscăli“? Da-i „dăscăleală“ 
să întrebi pe creştin frumos, cinstit, pe unde-a 
fost şi ce-a uăzut? Ce minunat mi-ar fi putut 
răspunde, dacă ar fi fost, nu-i uorbă, „om“ 
odată, ce frumseţe de răspuns mi-ar fi putut 
dai Eu mi-aş fi adus aminte de una, el de 
alta şi aşa am fi putut să ne plimbăm, braţ 
la braţ, ea doi prieteni buni, prin oraşul, pe 
unde am fost odinioară amândoi. Da aşa?!

Uite, asta-i foemai ea şi când aş sta eu 
într’un oraş minunat: Bucureşti, laşi, Cluj, 
Sibiiu şi altele, săptămâni, luni de zile, şi n'aş 
uedea nimic alteeua decât locul unde dorm, 
uliţele mari şi frumoase şi — atât. Stau eu 
ea un buştean? Nu, Doamne fereşte 1 îmi dau 
sama că în oraşul ăsta este eeua de uăzut 
şi-mi iau osteneala să uăd, să-mi îmbogă
ţesc cunoştinţele. De aia sunt om eu scaun 
la cap!

Dacă a „dăscăli“ însemnează a spune 
omului uerde 'n faţă: furi timpul lui Dum
nezeul atunci da, l-am „dăscălit“.

Vreau să fiu drept şi să-ţi spun, fârtate, 
cum simţesc eu că judecă duşmanul meu de 
moarte. Dacă i- aş spune : furi timpul lui Dum
nezeu, ar râde şi mi-ar zice: „Fur? D ace? 
Nu-1 întrebuinţez bine?“ „Cum îl întrebuin-
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ţezi?“, l-aş întreba eu. „Iacă, Dumineea tre
cută. cum ai folosit-o?“ Stau să jur că ome- 
teul meu mi-ar răspunde: „cum să mă folo
sesc? Am fost la un ortac de-a’ meu“. — 
„Bine, şi-apoi?“ — „Apoi am apucat uliţele 
de a latu’.“ — „Apoi?“ — „Apoi am intrat 
într’o crâşmă şi am beut şi am cântat“. — 
„Apoi?“ — „Apoi — apoi m’am întors în
dărăt acasă“. — „Apoi?“ — „Ce tot: apoi... 
apoll ? “

Vezi, asta nu-mi place la ometeul meul 
Se cătrăneşte când îl deseos. Ştii de ce? 
Fiindcă e eu musca pe căciulă. Şi omul eu 
musca pe căciulă stă ea pe spinii

Nu sunt eu, Doamne fereşte, împotriua 
ueseliei, nici împotriua unei uorbe eu con
săteanul cutare sau cutare. Dimpotriuăl Mă 
bueur când aud că se caută în oraşul mare 
oamenii dintr’un sat, dar eeeaee mă roade 
la inimă e că în fiecare Duminecă îşi dau 
întâlnire ortacii mei după amiezile şi nu fac 
alta decât că înfundă câte o crâşmă tică
loasă, plină de fumăraie şi de murdărie şi 
că beau, beau de stâng. Asta zic ei eă-i 
„petrecere“1 Halal de-aşa petrecere!

Ba merg şi mai departe oamenii mei. 
Să fie eu iertare, se mai leagă şi femeile 
slabe de ei, îi mai umplu de toate boalele, 
până când neuestele lor de-aeasă îi aşteaptă 
eu dor şi jale — şi-aşa, bolnaui trupeşte şi 
sufleteşte, zic că şi-au „petrecut“ „fain“ de 
tot, de-a mai mare dragul.
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Acum, să fie intre noi uorba, asia ftu-t 
petrecere — e curată risipă de puteri dă
ruite de bunul Dumnezeu şi cine lucră astfel 
păcătuieşte, ori se supără ori ba, eă i-o spun 
în faţă!

Mi-ar putea spune ometeul meu: Da ce 
urei să încep Duminecile? Hehei, se face 
neznai, ea şi când nu i-aş fi dat sfaturi 
de-atâtea orii Dumineca de aceea-i lăsată 
de Dumnezeu să mai răsufle odată omul din 
greu, să se uşureze de sdroaba săptămânii. 
Să fiu eu în locul fiecărui românaş iacă 
ce aş face: mai întâi şi mai întâi m’aş în
china lui Dumnezeu din toată inima mea. 
Aş zice aşa în eonuorbirea aceasta a mea 
eu Dumnezeu: „Doamnei Mi-ai ajutat să uăd 
şi ziua de astăzi. M’ai făcut urednie de ly- 
mina zilei. Dă-mi zile, Doamne, şi de-aici 
înainte! Indură-te spre mine. Fâ-mă să bă
tătoresc cărările Tale“.

Asta înainte de prânz, sau — dacă se 
poate — îndată după biserică, ml-aş alege 
câte un muzeu frumos de al oraşului şi m’aş 
plimba prin el, când este uoie, eu smerenie 
şi eu inima primitoare, care i se şede unui 
om în toate minţile.

Muzeele, palatele, în cari sunt adunate 
chipuri (tablouri) scumpe, lucrul manilor a 
deosebite naţii, lucrul meşteşugarilor, pietri 
(minerale) şi ierburi şi animale umplute, din 
toate ţările — de aceea sunt doară, ea să 
poată fi uăzute.
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in ioe să stai îtt putoarea crâşmei şi să 
„beai“ la tăbae până te apueă ameţelile, te 
plimbi prin muzeele astea. Te miri de iscu
sinţa, eu care e cusut cutare merindar, te 
bucuri de frumuseţea de colori a eutărei 
pânze, de par’eă n’ar fi om, ei înger cel ce 
e nemurit pe ea, te gândeşti dacă şi ai tăi, 
acasă ar putea să săuârşeaseă lucruri atât 
de minunate. Nu te grăbeşti de loc. Tu ai 
timp. lai o sală, două, într’o Duminecă. In 
notiţul tău îţi însemnezi, aşa, cum ştii tu, o 
crestătură frumoasă, o masă ciudată, o floare 
mai altfel decât este la noi acasă — ea să 
ai ce pouesti când te întorci la ai tăi, ea să 
uadă şi ei că tu ţi-ai dat seama, că ai trăit 
eâtăua ureme într’un oraş bineeuuântat de 
Dumnezeu.

Ometeul meu îţi ua spune: „Apoi eu n’am 
ştiut când se pot uedea şi unde sunt „mu
zeele“ alea! Nu-i crede, fărtate, nu-i crede! 
l-am spus, i-am scris pe hârtie toate muzeele, 
pe cari le-ar putea uedea eu folos, i-am 
arătat unde sunt în oraş şi când sunt des
chise. Dacă mi-a aruncat hârtia, pe care 
erau însemnate muzeele şi ceasurile, când 
le poate cerceta — sunt tot eu de uină?

Am noroe că am păstrat lista şi pentru 
mine şi o alătur aici, la sfârşiiul astei apă
rări a mele. Din ea uei uedea că mi-am făcut 
.datoria.
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Mu ştii dta câtă osterieală mi-am dat 
să-l fac să între în muzeele astea, l-am spus 
odată: „0, ee minunate lucruri de casă, ce 
minunate ţesături, ee ouă de Paşti, ee pă
puşi îmbrăcate ea oamenii, am uâ ut în mu
zeul „Astrei“ din Sibiiu. El a dat din umeri, 
l-am spus altă dată: „Hei, ee minunăţii de 
pânze am uăzut tot acolo. Voiam să uadă 
lucrurile astea şi să se ridice şi el sufle
teşte. El a dat din umeri, l-am spus altă 
dată: „Fârtate, la Şosea, în Bucureşti, în 
muzeul sunt lucruri minunate, pe cari nu le 
uei uita cât uei trăi. Animale umplute şi pietri 
de toate solurile. Aide să mergem acolo, 
să le uedem şi noi.“ — „Stai o ţâră“, mi-a 
zis, „să trec numai până colea“, a zis şi dus 
a fost, a fugit de mine, ea Ueigă-1 crucea de 
tămâie.

Acu spune-mi dumneata, e frumos lucrul 
ăsta? Aşa te porţi eu unul, care urea să-ţi 
dea mână de ajutor?

Eu am pierdut ori el ? El, nepricopsitul, 
că dacă o să se întoarcă ’n sat la ai săi 
el o să aibă pleauă ’n cap şi nu eu. (Poţi 
să i-o spui, că nu mai mi-e teamă de el.) 
El o să tragă scurtai El o să fie de râsul 
lumii 1 Par’eăuădeum se uor aduna roată în 
jurul lui toţi ai casei şi ueeinii şi-l uor în
treba : „Ei, cum o fost în Bucureşti, ori în 
Cluj, ori în Sibiiu?“ El n’o să aibă să răs-
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pundâ deeât „frumos, foarte frumos!“ „Bine, 
frumos“, o să'i spună ai lui, „dar ian spune-ne 
eum?“ Şi el o să stea locului şi ua răs
punde, pâfâind din lulea: „frumoşi“ „Doamne, 
că prost om mai are şl biata Măriuţa“, uor 
spune oamenii de ometeul meu.

Prost — zic şi eu. Da el şi-a făeut-o. 
Gapul face, capul trage! Eu îmi spăl manile. 
Să ştii, fârtate şi să i-o spui dela mine, când 
ua erede el că mă ua înfunda mai bine eu 
fudulia lui năroadă.

Acum ştii toate câte am auut să p le 
spun. Ai şi apărarea mea în mână, ea să nu 
stea omul ea niţelul la poarta ai nouă eând 
se ’ntoaree la ai săi şi urea să le poue- 
steaseă ee a uăzut în streini.

Şi-aeum, te las eu Dumnezeul
Vrei să-ţi iai şi dumneata la inimă uor- 

bele mele? Cu-atât mai bine. Ţine minte o 
uorbă scumpă, scumpă de plăteşte eât un 
eap de ţară :

„Mult pot puţinii buni împreună!“ Uret 
să fii şi dta unul din cei „puţini“, dar „buni“?

Uite, e atât, atât de frumos pe afară. 
Plimbă-te, Duminecă seara mai eu samă, 
plimbă-te şi te gândeşte la cele scrise aici.

IL IB  MARIN.
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„Muzeul Âsirei" se  poate uizita în fie  ̂
care zi dela ceasurile 9 până la 1 (13) şi 
după amiaa dela 3 (15) pănă se înseară. 
întrarea din parcul unde este monumentul lui 
Qheorghe Bariţ (Parcul Seheruis). Ba Muzeu: 
biblioteca „Astrei“, apoi partea eu cusături 
româneşti, eu lucruri bisericeşti, eu pânze, 
CU animale umplute, eu bani ueehi, ete.

Muzeul Brukenthal (galeria eu pânze şi 
colecţie de pietri ueehi ş. a. în piaţa cea 
mare, e închis iarna. Vara din Mai până în 
Oetomurie, în fiecare Duminecă şi sărbătoare, 
în fiecare Marţi şi ]oi deschis dela 11—1, 
(Joia fără de băni), Dumineca şi Marţia eu 
intrare 5 Bei de persoană. — Se poate uizita 
muzeul şi afară de timpul arătat mai sus, la 
orice ceas când e lumină (dacă se plăteşte : 
30 Bei pentru întâia persoană şi câte 15 Bei 
de fiecare altă persoană, daeă e o societate; 
o singură persoană plăteşte 40 Bei). Dacă 
vin şcolile, cu conducerea învăţătorului, se  
plăteşte câte 2 L ei d e  persoană.

Societatea ardeleană pentru ştiinţe naturale. Muzeul 
se poate uizita în tot anul: Dumineca dela 11—1, eu 
taxa redusă de 2 L ei pentru {ieeare uizitator. In cele
lalte zile plăteşte persoana întâi 20'—, iar următoarele 
persoane câte 5 — E>ei.

Şeoale, sub conducerea unui profesor, au tot
deauna intrarea gratuită, daeă s'au anunţat dintâi la 
preşedintele Muzeului, la secretar sau la un custode.
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Scrisoare lui Lasăr Coeiuba,
Dragă L asăr C oeiu ba!

Nu ştiu unde şi eum te uor ajunge şirele aeestea 
ale mele. Zilele trecute am primit eărjile şi hârtiile 
din Praga şi — între multe, toate — mi-a uenit în mână 
şi caietul în care eşti înerestat şi dta eu numele şi 
eu însemnarea mea din 1916:

„Coeiuba Lazăr  din Gurtaeer (Kurtaker), Arad, 
eom. u. p. Tornaua, neseut în 1883, Feldjäger Batallion 
(Batalionul de uânători de eâmp) Nr. 3, „unul din cei 
mai iubiţi eleui ai mei“ ; Tată eu copil, deştept, inimos, 
omenos. „Streifschuss der linken Hand“ (li este împuş
cată mâna stângă, atinsă); a intrat în spitalul lazaret 
Strahou, în 29 Mai 1916 şi a ieşit în 20 Oct. 1916“. Am 
să trimit scrisoarea, aşa, tipărită, într’o doară, pe 
adresa de mai sus şi nădăjduiese să te afle sănătos 
în mijlocul alor dumnitale. Lângă neuastă şi eopii, 
în judeţul Aradului românesc.

Fiindcă cele ce ureau să fi le deapăn sunt po- 
triuite şi pentru alţi ortaci de ai dumnitale, putându-le 
ceti eu folos şi ei, iată, le dau la tipar, să uadă lu
mina zilei cele ee trebuie să şi le lămurească şi alţi 
fărani de ai noştri.

Ifi mai aduci aminte, Lazăr Coeiuba, de zilele 
pline de uifornifă din 1916?

Mai fii minte eum soseafi soldafii români din 
flustro-Ungaria în lazaretul Abatelui Zauoral, la „Măria 
S a “ din Strahou? O, lungi erau şirurile şi supte fe
lele şi afundafi în orbite ochii şi dărăpănate hainele!



Unul uenea de pe frontul italian, unde i-a fost sdre- 
lită falca de un bolouan aruncat de italieni, în „Karst“ ; 
altul şchiopăta, de pe frontul rusese, purtându-se în 
eârji; altul uenea chiar din Franja, unde l-a fulgerai 
o mitralieră prin şold; altui îşi ţâra sufletul şi trupul 
din Sârbia, unde auzise pe alţii cântând eă „megâlj 
kufya Szerbia!“ (stai tu, numai, eâne de Sârbiej, dar 
nu putea pricepe odată eu capul de ee Sârbia e 
„eâne“, fiindcă, bietul, cunoştea mulţi eâni mai de 
treabă ea oamenii.

Şt uă lua în primire „Măria S a “ eu surâsu-i pă
rintesc şi uă mângâia — el, ea re are scrisă pe „carta“ 
sa „de uizită“, în pajura sa de arhiereu bisericesc: 
„Charitas omnia uincil /“ (Caritatea, mila omenească 
le înuinge pe toate). Şi se aşeza în fiecare zi lângă 
patul nostru de suferinţe, după ee uenea dela şedin
ţele „Crucii roşii“ unde se întâlnea eu doamne de 
alea din societatea înaltă, de eari îi era lehamite, de 
multe ori, Măriei Sale, şi uă eefea eu glas potolit 
sfaturi, poueşti, poezii, toate în româneşte, ea să uă 
mângâie sufletul înuiforat. Ca şi reuerenzile-i albe de 
călugăr, aşa-i era şi sufletul de alb şi de eurat: uoia 
să adueă o rază de lumină în zilele năcăjite ale sol
daţilor români, eari eraţi târâţi pe fronturile de răs- 
boiu de o oblăduire maşteră.

Şi eâte mii de cărţulii româneşti a răspândit în 
mijlocul nostru acest duhounle sufletesc minunat!

Durerea i-a fost mare când a uăzut eă mulţi nu 
ştiu seiie şi ceti. Cum? a întrebat Măria Sa, se poate 
aşa eeua? Să  nu şti tu deseebălui o bueoaunăl?
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Să tiu poţi tu s°rie o epistolă la ai tăi aeasă !?  Să 
nu poţi tu să te bucuri de o carte plină de tâleuiri 
a lese ! ?

Şi n’a trecut mult şi s'a deschis în spitalul de pe 
Strahou o şcoală pentru analfabeţi. 0  şcoală pentru 
cei ce nu erau greu bolnaui. ei erau reeonualeseenji, 
se tămăduiau.

Şi iatăd pe Qheovghe Bob  din Sălaj, — în ca
tastife e însemnat, „harnic şi ascultător“ — iată că în 
două săptămâni a scris întâia epistolă la părin|i. Ce 
ochi mari uor fi deschis şi ei, căpătând o „carte de 
departe", dela fiul lori

Ia c ă : am înaintea ochilor eaietul lui Bobb (că pe 
caiet se serie eu doi Ol). Ce litere şugubeţe, la în- 
eepuU i i i i  şi m mmm şi e e e e  şi s s s s  şi aşa 
mai departe — eu zăbauă, eu trudă, dar şi eu (inta 
ajunsă, fiindcă, ian priui{i, cum a scris de lămurit 
propozifia: „Dacă îji uine să tuşeşti sau să strănuţi 
pune-ji batista la gură ori la nas“ 1

O, dar altul pleca, supărat, capul şi nu mai uoia 
să-şi poarte mâna dela eoarnele plugului eu condeiul 
sau plaiuasul (creionul) „Măriei Sale“. Ciucuriţâ loau, 
loan Ciueurită aisbuenit: „e prea târziu!“ (Nu-iuorbă, 
auea degetul arătător sdrelit!)

Ciobanul Hâlgăchian din Remetea-Bthorului, el nu 
mai auea putinja să înueţe să serie, că zăeărea cât 
era ziulica de lungă în pat, eu piciorul stâng tăiat — 
ascultând pe alţii, ce bine-i să şti purta peana.

Dar alţii — alţii sfeteau să mănânce cartea şi 
alta nu! Pui }ou din Zarandaş, era tinăr, „diligent“»



eu toate eă-i degeraseră degetele dela picioarele 
amândouă. Sulian Trifu din Satul nou (Toronfal) seria, 
eu toate eă auea o mănă împuşcată, loan Tiotea din 
Batarci (Ugoeia), era „bunătate de om, diligent, liniştit“, 
eu toate eă auea picioarele degerate.

Dar loan Tămaş de lângă Arad, eel eu mâna 
opărită şi louit de bolouan, eel ee n'a urat odată eu 
eapul să se radă Uinerea — eă Dinerea e zi sfântă 
pentru el! Dar Teofil Russu, eel eu părul alb ea 
neaua, eel din satul părintelui lliuf din llieşti (Gura 
Homorului bucouinean)! Dar Dumitru Foiciuc (de 
jumătate rutean din Bueouina), eel ee şi-a mâncat- 
şmecher, porţia de pâne pe două zile, la plecare, 
pieuestind eă au să i-o ceară înapoi 1 Dar Trifu 
Munteanu, de lângă Arad (Bârzaua), eel eu neuasta 
eu numele aşa de frumos Persida 7 Dar loan Andron 
din Cunfa, de lângă Hodod. eel eu neuasta Floruţă 
Floare şi eu două „fătuţe“, eel ee nu uedea bine- 
dar tot a înuăţat să-şi iscălească numele, lată-l şi 
pe Haralambie Pentelescu din Părhăufil Bueouinei- 
eel ee primea cărţile poştale eu „eiueuri“ şi eel ee 
silea pe eei ee primeau poşta din mâna lui să stea 
„nieder“ (să ingenunehe), de h az !

Brâu ehiar ţigani, cari nu se dau eu una eu 
două: Ion Victor din Dalboşeţ (Caraş Seu.), „cântăreţ 
mare din fluier, negru ea tăciunele, uesel, ueselia 
soldaţilor“, pe lângă toată umflătura picioarelor sale. 
Şi Qheorghe Couaci din Sălagi, ţigan-leit, numit de 
ortaci Hrrlaripu“ .

O, mulţi, mulţi şi omenoşi — în eea mai mare 
parié — şi temători de Daeu şi oameni de omenie şi
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— totuş — siliţi să intre în uâriejul însângerat pentrueă... 
pentrueă au fost alţii, conducătorii fostei lor patrii, 
orbi, orbi, de o sută de ori orbi!

Ueneau, nu-i aşa Eazăre Coeiuba ?, veneau  prin 
lazaret doamne, boierite nem{oaiee, din Praga şi 
făceau  ochi mari când uedeau eă abea eă buchisiţi-

Asta le-a fost uina! flu uăzut prea târziul Tre
buiau să ştie eă făranul uomân are dragoste de lumină, 
eă urea să  ştie, eă Drea carte şi nu ne-au dat-o 
precum trebuia.

„O, doamnelor!“ îmi uenea să strig atunci, dap 
nu puteam, fiindcă aş fi înfundat puşcăria, „o, doam
nelor, nu ne osândiţi înainte de a ne asculta! Chiar 
şi celui osândit la spânzurătoare i se dă putinja să-şi 
spună ultima dorinţă. Ei bine 1 Să o ştiji: fiindcă 
n'am auut şcoli, câte trebuia să auem, fiindcă am fost 
maşter, luaţi, peste picior; pentrueă n’a domnit iubirea 
Jafă de noi — iată-uă răsboiul, eare uă sdruneină 
întreagă tara putredă!“

Eazăr Coeiuba! Dfa prieepeai şi clipeai din 
ochi. Dta înţelegeai că numai dragostea poate fi 
chiagul, cape strânge p e  cetăţenii unei patrii deolaltă, 
eă dihonia, eă ura, eă dispreţul zămislesc cea mai 
spurcată răsmerită.

De aceea  au întrat în „danjul morjii“ conducătorii 
unguri şi nemji ai fostei monarhii austro-ungare — 
pentrueă dragostea o rosteau numai eu gura, dar în 
sufletele lor se sălăşluise cea mai sălbatică poftă de 
a lua neamurilor nemaghiare şi negermane limba şi 
fiinţa lor naţională.
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. . .  Nu te-ai sbueiumat, Lazăr Coeiuba, şi dta ea  
şi mine, nopţi întregi, ea să  capeţi un răspuns la 
isbeliştea asta mare ee ne-a cuprins pe toţi, în 
deeursul uriaşului răsboiu de-abea trecut? N'ai ajlat, 
ea şi mine, aeeeaş pricină a prieinelor: a lipsit 
iubirea ? Fără de iubire s e  dărâmă totul!

Bieji românaşi, duşi ea la abator, la mesernită 
pe câmpurile de luptă, pentrueă uoiafi să rămâneţi 
români şi uă eereati dreptul la lumină, la earte, la 
Diajă! O, bieji soldaji, cărora ui se arăta ştreangul, 
mai în glumă, mai în serios, de eâte ori uoiaţi să  uă 
păziţi pielea şi să nu plecaţi pentru habsbuigi pe 
câmpul de luptă 1 O, taţi şi ţraţi şi gineri şi miri — 
uoi toţi, cari aţi trecut sub ochii înţelegători ai părin
telui dela Strahou — daţi-uâ toată truda noastră ea  
acasă, în eăminurile uoastre, acum, după prăpădul 
de-abea trecut, să se sălăşluiaseă iubirea, buna-înţe- 
legere pusul umărului! Deschideţi Jerestile sufletului 
larg şi rostiţi, ea de rugăciune: Vrem ea să  dispară 
ori ee strop de înfuneree! Lumină cât de multă 1 
Carte cât mai multă 1 Inimă omenească — spre binele 
tuturora — din greu — ea să ne simţim sufletele 
uşoare, desbrăeate de orice uină zămislitoare de 
păcate.

Iţi strâng mâna ’n gând, Lazăr Goeiuba şi — din 
când în când — am să  mai stau de uorbă eu dta, ca  
să-ţi dau eâteua de gândit şi răspândit.

>ETRA-PETRBSCU.
Al d ta le :



1  Întemeiată la 1861 de mărit metropoltţi Andretu §  
§  Şaguna dela Sibiiu şt Alex. Sterca-Şuluţiu dela 1  
ă Blaj, de fruntaşii neamului nostru de atunci: Tim. §> 
= Gipariu.George Barijiu, Axente Seueru, eau. 1. Puş- a  
= eariu, baron Yasile Pop, Dr. I. Raţlu, lacob Bologa % 
ă  ş. a. eu scopul de a Înainta cultura poporului 1  
1 român prin tipărire de eărfi bune şi folositoare, ş 
= a înfiinţat şi ua tnfiinfa şi susţinea biblioteci po- £  
f  porale în fiecare comună, biblioteci regionale în W 
"s fiecare Centru de despărţământ şt o bibliotecă ?  
ff mai mare centrală; a Întemeiat şi ua întemeia şt §f 
g  susţinea muzee regională In centrele despărţâ- »  
= mlntelor, pe lângă un mare Muaeu Central; a  rl- 1  
= dteat şt ua ridica şi susţinea case naţionale în = 
§  toate comunele româneşti; a aranjat şi ua aranja f| 
= expoziţii etnografice (de porturi, de jocuri naţio- = 
ş  nale ete.), de agricultură, de grădinărit, pomăett, = 
1  de copii, industriale, artistice ş. a , ; a ţinut şi ua a  
ţ| ţinea conferinţe şi prelegeri populare; a acordat â  
§  şi ua acorda premii şt burse (stipendii); a  în- = 
g fiinţat şi ua înfiinţa bănci populare, cooperatiue E 
j§ ş. a.; a instruit şi ua instrui pe analfabeţi (pe = 
= eeiee nu ştiu ceti şi scrie). „Asoeiaţtunea“ e 
g  împărţită în despărţăminte (cercuri), iar ace- 1  
= stea în comune sau agenturi. 4 persoane pot §  
% face o agentură şi cere prin directorul ţjespăr- a  
| _________ţâmântului o bibliotecă dela

| Abonaţi publicaţiile „Asoeiaţiunei" I

gllllilillllllllililll!llllilillllllllililllliniililllll!llilillllllllllllililllllllhlillllllllilillllllllilillllllllilillll|

j „TRANSILVANIA“ |
|  Cea mai veche revistă românească din Ardeal |
§  Apare lunar. . §
= Costul abonamentului annaţ: . , ; f
1  pentru membrii „Asoeiaţlunil“ . . . .  100 Lei 5  
1  pentru nem em bri........................ .: . . 200 Lei"-g
n illlii|'iil|||iii|< i||||llii|'iill||lii|iii||||iii|iiii|||iii|iii||||iii|iiii|||iii|iiii|||iii|iiii||||ii|iiiiH iiii|iH i|||||ii



y avvuuţi iu *u ,,Diunuicua rupuraia .
n  Ultimii numeri eonţin urm ătoarele:
I  Nr. 145. „Casa ţăranului român“, sfaturi de
H loan Pop-Rete ̂  anul.
y  Nr. 146. Pricinuitorii boalelor (Bacteriile) de loan 
fi Pop-Câmpeanu Plantiele de leae (medi
ii cale) de N.
y  Nr. 147. Din poueştile lui Moş Toader şi alte 
p pouestiri pentru popor. De Adam Boleu.
M Nr. 148. Un eeas de şezătoare poporală, ma- 
U  ‘ terial de Teodor D. Păeăjian, Adam 
= Boleu, loan Pop-Reteganul şi' Horia
y  Petra-Petreseu.
y  Nr. 149. Nlţă Zdrengheâ, de Alex. Lupeanu- 
p Melin.
= Nr. 150. Calendarul „Asoeiajiunii“ pe anul 1928 
ii de Horia Petra-Petreseu.
= Nr. 151. Gheorghe Gârjan, schije umoristice de 
g  Aurel Paul Bănuf.
y  Nr. 152 Nutremânt sufletesc (Pentru sările lungi 
p de iarnă,
g  . ...........................UHU-

S Cea mai răspândită publieaţiune poporală

.BIBLIOTECA POPORALĂ 
A ASOCIAŢIUNEI'

|f e, îngrijită de secretarul literar al „Asoeiajiunei“. 
y  eu sprijinul celor mai buni scriitori pentru popor.
0  Costul abonamentului anual:
II pentru membrii „Asoeiajiunei“ . . . .  50 Lei
f| pentru nemembrii . . ...............................70 Lei

1  Adresa: „ASOCIAŢIUNEA“ Sibiin, Strada Şaguna
'» IPOGRAFIA D A C IA  TR A IA N Ă  S. Â . SIBIIU
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